
106844 
Anul 65. Ianuarie—Februarie 1934. Nr. 1. 

TRANSILVANIA 
(Buletin de technică culturală.) 

Cuvânt înainte] 
De Dr. Iuliu Moldovan. 
Preşedintele „Astrei" culturale. 

Completa libertate de acţiune, a despărfămintelor şi 
cercurilor noastre culturale, iniţiatiua liberă în cadrele largi 
ale statutelor noastre, au dus la rezultate admirabile acolo 
unde priceperea, experienţa, zelul şi perseverenţa conducă
torilor şi a colaboratorilor lor au fost la nivelul cerut de 
necesităţi, şi au dat rezultate mai modeste acolo, unde con-
ducătorii nu au ştiut sau nu au putut să activeze în mod 
corespunzător. Cu toate că şi în aceste condiţiuni de inega
litate a eforturilor depuse şi a rezultatelor obţinute, bilanţul 
general al activităţii „Astrei" este foarte favorabil, el nu 
ne mai poate mulţumi într'un timp, când conştiinţa şi senti
mentul de răspundere naţională lâncezesc şi perspectiva 
reducerii solidarităţii şi rezistenţei noastre naţionale cer 
imperios maxime eforturi, în toate părţile, permanent şi pro
gresiv, pentru unirea şi întărirea noastră pe toate tărâmurile, 
dar îndeosebi pe cel moral-naţional. Spre acest scop trebue 
să şi integreze „Astra" toate eforturile. 

In scopul de a generaliza iniţiative, experienţe şi rea
lizări rodnice şi pilduitoare, de cari au beneficiat până azi 
numai despărţâmintele şi cercurile culturale, cari le-au 
creiat, conducerea „Astrei" a organizat întâi întâlniri mai 
frecvente ale preşedinţilor de despărţăminte şi transformă 
acum „Transilvania" într'o revistă de technică culturală. 
Scopul ei va fi de a publica articole de îndrumare din expe
rienţa acelora, cari muncesc pe teren, dări de seamă asupra 
orictrei realizări pozitive, relevând meritul acelora, cari au 
contribuit la înfăptuirea lor pilduitoare, dând astfel şi o 
modestii, binemeritată recompensă morală, stimulatoare 
pentru alţii; va pubVca mai departe material pentru confe
rinţe, şezători, comemorări, expoziţii şi amintiri şi docu
mente despre lupte şi fapte din trecutul nostru, pilduitoare 
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pentru uiitor, etc, încercând să dea întregului material' 
publicat un colorit etnic-naţional, să dea astfel gândurilor 
şi actiuităţii noastre o direcţie mai concretă, mai limitată-
poate, dar mai efectivă în vederea scopului pe care-l 
urmărim. Vom însemna cu drag realizările şi îndemnurile 
practice ale altor societăţi şi aşezăminte, cari urmăresc 
aeelaş seop, ca şi noi, şi nădăjduim a le fi utili prin comu
nicarea experienţei noastre. 

In acest fel vom încerca să ridicăm nivelul tehnic aF 
activităţii noastre, să sporim rodul muncii culturale, măsu
rate }irin rezultatele obţinute şi să ereiăm mai trainice şi 
permanente legături între toţi aceia cari muncesc dezin-
teresat în cadrele Asociaţiunii noastre şi, dacă va fi posibil, 
între toţi aceia, cari urmărese la fel cu noi, ridicarea nive
lului cultural al plugărimii noastre. 

A fi conducător de despărţământ sau cerc cultural, 
înseamnă o cinste, dar şi o obligaţiune; o cinste sfinţită şi 
consfinţită abia prin rodnica îndeplinire a obligaţiunii. 
Dorinţa noastră este de a uşura îndeplinirea acestor înda
toriri, de a sfătui şi stimula fără a ne gândi o clipă la o 
uniformizare sau nivelare a muncii, dăunătoare indepen
denţei şi iniţiativei creatoare. 

0 nouă direetiuă a „Tpansiluaniei". 
De D r . G h . P r e d a , uieepreşedinte al „Astrel".. 

Posibilităţi materiale permit de astădată apariţia re
gulată a „Transiluaniei", sub o formă nouă, eu un seop li
mitat şi bine precizat. 

„Transtluanla" ua rămâne ea un buletin de îndrumare 
teehnteă culturală, atât pentru organizaţiile instituţiei noastre,, 
cât şi pentru alte instltuţiunl culturale. 

Preşedintele „Astrel", dl profesor Dr. I. Moldouan, un 
înţelegător al uremurilor şi mal ales a împrejurărilor în 
cari lucrează această instituţie, a propus comitetului cen
tral în şedinţa din 13 Ianuarie 1934 ea „Transiluanla" să 
apară eu conţinutul indicat de d-sa în un „Cuuânt înainte". 

Odată eu aceste propuneri, domnia-sa indică măsurile 
ce trebuese luate în uederea apariţiei „Transiluantel" (nu
mirea unul redactor, alegerea unui comitet de redacţie, etc.); . 
propuneri şi măsuri pe cari comitetul central (eu comisia 
de publicaţii din sânul său) şi le-a însuşit eompleet. 

Cred că expunerea eâtorua momente importante din 
mâţa de după răsboiu a „Astret", în care se eDldenţiasă, 
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strânsa legătură dtntre publicaţiile ei şl teehniea propagandei 
culturale, ua justifica şi lămuri mai bine conţinutul de astăzi 
al „TransilDan'et". 

La un scurt interual de timp după unirea cu patria 
mamă s'a eonoins comitetul central al „Astrei" că aetiui-
tatea sporadică a acestei instituţii culturale nu mal poate 
corespunde uremurilor şi că o metodizare şl sistematizare 
a propagandei culturale, Ieşită din înfăptuiri sau realizări 
concrete, se Impune. 

In acest scop comitetul şl-a însuşit, prlnelplal, în 1927, 
propunerile unuia din ulcepreşedlnţll săi. 1) 

Propunerile erau ieşite din înuăţămlntele obţinute în 
cel aproape 3 ani de practică din despărţământul Sibiu ş i 
erau bazate pe principiul prosperităţii biologice a popo
rului român. (Principiu, emanat în secţia medicală a „Astrei" 
dela preşedintele ei de astăzi, profesorul Dr. 1. Moldooan.) 

In scopul unei culturaliBări a satului pe acest principiu, 
(deci pentru o mal bună adaptare şi un mai mare bene
ficiu de ulaţă Indluiduală şl naţională), propunătorul reco
m a n d a superiortzarea tendinţelor sau Instinctelor din Diata 
IndlDtduală, familiară, socială, e t c , înfăptuită sistematic, 
metodle, ierarhie, în raport eu mijloacele şl posibilităţile 
matertale. Publicaţiile „Astrel" trebuiau negreşit să u r m e z e 
calea indicată prin această sistematizare a activităţii el şi 
prin metodizarea din propaganda culturală. 

Alţi distinşi membri propagandişti ai „Astrel" au făcut, 
de asemenea, propuneri (în scr is sau la adunările gene
rale), ieşite tot din practica propagendel lor. 

Comitetul central, la propunerea preşedintelui său de 
pe atunci, Vasile Goldiş, a hotărît ţinerea unui congres 
cultural.2) 

In zilele de 24, 25 şi 26 Aprilie 1930, s'a putut asista 
la frumoase şi importante diseuţlunl, prouoeate de refera
tele ce priueau cele 36 probleme (în cari intra, negreşit, 
propaganda şi publicaţiile „Astrel", date spre discuţie — din 
timp, — membrilor organizaţiilor sale periferice). 

Concluziile aduse nu au putut fl exeeutute din cauza 
împrejurărilor grele prin cari a trecut în ultimul timp »Astra", 
Iar publicaţiile ei, în special „Transiluania", ajunsese să 
fie redusă („Transiluania" numai la numărul adminlstratiu). 

In adunarea generală din anul trecut (Braşou 1933), 
doi din distinşii îndrumători culturali ai „Astrel", prof. unlD. 
Dr. I. Haţieganu (Gluj) şi prof.-insp. şeol. S. Ţeposu (Stbliu), 

!) Dr. Qh. Preda: Scurlă analiză a imprejupăpilor de astăzi, cari 
pot da indieaţiuni asupra activităţii culturale de mâine a „Asirei". 

-) Congresul cultural, „Transiluania"' Nr. 1-6 (lan.—Iunie, 1930). 
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au oenlt eu Importante referate — bazate pe experienţa 
aettuttătii lor în despărţămlnte, — s ă precizeze technica de 
propagandă la sate şl colaborarea între „Astra" şi alte so 
eletăţi culturale, organele Statului şi ale autorităţilor locale. 1) 

Ş i aceste documentate rapoarte, ea şt propunerile din 
trecut, uorbind de metodizare şi sistematizare, pretind o 
întocmire bazată pe realizări, pe experienţă şi obseruaţiunl. 

S e impunea deei dela sine ea una din publicaţiile 
„Astrei" să facă cunoscut şi pe o [seară eât mai întinsă 
meritoasele aetioităţl şt înfăptuiri. 

O sistematizare, bazată pe principiul prosperităţii bio
logice a poporului, un utilaj ştiinţtfie de propagandă cultu
rală, întreprinsă aşa, precum preconizează instruettuul re
ferat al dlul profesor Dr. I. Haţieganu, areînsă neuoie să ţină 
seamă de individualitatea înăseută şl dobândită a acelor 
supuşi unei educaţii integrale. 

Dacă tndiuidualitatea înăseută este cunoscută eu greu, 
cea dobândită o putem mai uşor euidenţia, cercetând mediul 
şi condiţiile de Diată ale indioiztlor, întocmind eât mal 
complect acea hartă culturală de informaţie, de care ne 
uorbeşte distinsul profesor Dr. Haţieganu în referatul său. 

Este cunoscut faptul eum mediul geografie, familiar, 
social, e t c , influenţează asupra indiuiduaiităţit înăseute şt 
dacă dorim ea prin propaganda noastră să păstrăm con
duita bună, pe care o are un tndiuid sau să o modificăm, 
în conformitate eu anumtte legt sociale, profesionale, mo
rale, e t c , este neuoie ea această propagandă să păstreze 
un caracter ştiinţific, ţinând seamă, atât de structura uteţii 
organice a tndtuidului şt de natura sufletului său. eât şi de 
influenţele mediului (local, regional, e t c ) , la eart mutanţii 
organici al indiuidului s'ar găsi adaptabili sau preadaptaţt. 

Sub acest raport trebue să obseru eă legea integrării 
şl diferenţierii îşi găseşte o bună aplicaţie în propaganda 
culturală. 

Daeă unitatea şi integritatea organismului nostru se 
bazează deei pe indiuidualizarea organelor, aparatelor, e t c , 
ee-l compun (eari funcţionează solidar şi armonic); daeă 
unitatea şi Integritatea organismului naţional se bazează 
pe indiuidualizarea şl armonica funcţionare a aparatelor, 
a regiunilor ce compun statul politie respeetiu; tot aşa uni
tatea şt integritatea unui organism cultural se ua baza tot 
pe conlucrarea armonică a organelor şi aparatelor sale 
indluidualizate (a societăţilor culturale respeettoe). 

*) Biblioteca „Astra" Nr.18: eu „Teehniea de propagandă l ă s a t e " 
de Dr. 1. Haiieganu şt „Colaborarea între „Astra" şt alte societăţi, ete", 
de Siluiu Ţeposu. 
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Fiecare din aceste societăţi constitue la rândul ei un 
organism propriu, un întreg, bazat încă pe conlucrarea 
altor organizaţiuni indiuidualizate şi a. m. d. 

S e poate ajunge deci la un progres cultural din ţară, 
numai printr'o unitate armonică de viaţă culturală, teşită 
din realizările proprii ale fiecărei societăţi în perte. Iar 
pentru progresul acestora din urmă se ua ţine seamă de 
indiuidualizarea fiecărei organizaţiuni, deei de toate mo
ştenirile proprii, eart constituie caracterul particular al lo
calităţii sau regiunii respeetiue. 

Cele expuse până în prezent justifică eâteoa din di-
reetiuele „Transtluaniei" şi anume: 

îndrumările culturale expuse trebue să reprezinte rea
lizări întreprinse asupra unor persoane eu indiuidualităţl 
apropiate, nu numai prin naştere, dar şl prin localitate. 

Este uorba de : tradiţii, obiceiuri, datine, port, muzică, 
dans, apiieaţiuni artistice, profesionale, ete. proprii locali
tăţii respeettue. 

Chiar inspiraţiunlle şi ereaţiunile din aceste localităţi 
se consideră ea însuşiri proprii indiuizilor sau eoleetiui-
tăţii respeetiue. 

Fâeându-se cunoscute realizările din aceste organi
zaţiuni indiuidualizate, eu siguranţă eă se uor excita : amorul 
propriu şi ambiţia altor indiuizt şi colectluităţl, produeându-se 
stimulul şl concurenţa folositoare unei propăşiri culturale. 

In al doilea l o c : pentru a se ajunge la o integrare 
culturală generală, se ua infiltra în fiecare organlzaţiune 
culturală ideia, eă este o parte integrantă dintr'un tot şi 
pentru binele întregului se impune o utilizare a tuturor 
energiilor în ajungerea aceluiaş scop. 

In sfârşit: „Astra" ua ajuta la progresul cultural al ţărlt. 
consolidând legăturile şi colaborarea eu celelalte societăţi, 
încercând adaptări eu bunele înfăptuiri realizate în alte 
puncte ale ţării şi făcând cunoscut pe acele ale sale, precum 
şi toate necesităţile sau greutăţile întâmpinate în aettuitatea 
sa, pentru ea printr'un ajutor comun să şi poată mari con
tribuţia la buna funcţionare a întregei propagande culturale. 

Scoţând din conţinutul „Transtluaniei" beletristica şi 
alte părţi, redate bogat şi clar în numeroase reuiste de 
propagandă (în special aeele ale „Fundaţiilor Regeşti"), 
limitând conţinutul ei la îndrumări culturale, ieşite din rea
lizări, la fapte şi euenimente pilduitoare din trecut, la un 
material-tip pentru şezători, conferinţe, ete., la descrierea 
aetiuttăţli mat importante a comitetului central, a celorlalte 
organizaţiuni ale „Astret" (secţii, despărţăminte, eereuri 
culturale), precum şi a altor societăţi culturale, e t c , „Tran-
siiuania" ajunge adeDăratuI buletin de teehnieă culturală, 
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plănuit în mintea atâtor propagandişti, cu conţinut bine pre
cizat, în propunerile de mai sus ale preşedintelui nostru 
profesor l. Moldouan. 

Negreşit că acest buletin (poate unic în ţara noastră) 
ua interesa pe toti cei ce uor dori să aducă contribuţia lor 
de apostoli culturali într'o propagandă culturală. 

Experienţele şi obseroaţlile pe terenul de propagandă 
culturală, deşi pot da rezultate aproximatiue (dat fiind dina
mismul uteţii, manifestările el şi interpretările ce se pot 
aduce), totuşi, rămân ea mijloace de inuestigaţii ştiinţifice, 
mai sigure şi eu garanţii mal mari de succes pentru pro
paganda întreprinsă de alţii. 

Ideile noul şi frumoase pe cari le produce mintea în 
direcţia organizării şi propagandei culturale, nu trebue să 
rămână numai în cadrul aetiuităţll sufleteşti, ei trebuese 
înfăptuite în uiaţa socială, care ua continua mereu să fie 
luminată şi încălzită de idei generoase. 

Facem deci un apel călduros la toţi membrii noştri 
(propagandişti în aeelaş timp), în special la cel din des-
părţămlnte şl „Cercuri culturale", precum şi la alţi propa
gandişti din alte societăţi culturale, să trimită spre publi
care în buletinul „Transiluaniei" rapoarte despre expe
rienţele şi obseruaţlunlle din practica progagandel lor cul
turale, tnlţlatiue, precum şi orice alt articol ce se poate 
referi la conţinutul de mai sus al buletinului, fiind eonulnşl 
că prin aceasta folosesc nu numai ea înuăţământ, în prac
tica altora, dar şl la întocmirea unui bun, adevărat şi siste
matic plan de organizare şl de propagandă culturală. 

[ • ) \m\ Figuri şi fapte pilduitoare, din trecut. \m\ |7] 

| f Vasile Qoldîş. | 
De D r . l u l i u M o l d o v a n . 

A plecat dintre noi fostul nostru preşedinte Iubit şi 
uenerat, Uasile Qoldiş, unul dintre cei mal străluciţi repre
zentanţi ai generaţiei de luptători şi îndrumători din epoca 
de jerlfâ şi glorie premergătoare unirii. înzestrat eu un 
suflet larg şl generos în falniea-l figură, eu o minte supe
rioară, dornică a pătrunde taine, de a adânci probleme şi 
a afla adeuărurl, a fost o personalitate de o rară armonie 
şl distlneţiune în alcătuirea şi înfăţişarea ei. 0 comoară de 
potenţialităţi a moştenit, desuoltate în însuşiri strălucitoare, 
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•o edueaţiune înrădăcinată în înuătăturile trecutului, dirijată 
de ooeatiunea de a trăi, munci şl jertfi totul pentru binele 
neamului, o adâncă credinţă că numai respectarea legilor 
-dumnezeieşti poate duce omul la libertate şt neamul la bi
ruinţă, dorinţa — mai de
parte — de a împărtăşi ge
neros eu mulţi alţii gânduri 
şl adeuăruri îndrumătoare 
şi luminătoare de drumuri, 
toate aceste însuşiri l-au 
predestinat şl îndemnat de 
a fl unul dintre cei mal di
stinşi conducători şl edu
catori al neamului său. 
Pentru binele acestui neam 
şi-a cheltuit toate gândurile 
şi toate forţele: ea dascăl 
pentru istorie şi limba ro
mână, sădind în mintea şt 
sufletul eleuilor dragostea 
şi recunoştinţa pentru înain
taşi şi mândria de a fl român, 
ea înoăţat, cercetând tre
cutul şl contribuind la lu
minarea Iul, pilduitoare pen
tru ulitor, ea gazetar, eâr-
mulnd gândirea obştei ro
mâneşti spre disciplină, 
solidaritate şi rezistenţa na
ţională, ea deputat, luptând 
hotărît şi înţelept pentru 
drepturile neamului său. Un educator şi predicator de 
înalte gânduri a fost totdeauna, o îmbinare fericită şi 
armonică a omului de ştiinţă şi de credinţă, eonuins fiind 
că numai această armonioasă îmbinare de ştiinţă şi c re 
dinţă poate forma adeuârata cultură a unui popor. 

Toată această comoară de energii a pus-o în seruieiul 
Asoelaţtunii noastre, atunci, când — ea ce cel mai indicat — 
a fost ales preşedinte al ei, iar timpul cât a stat în fruntea 
„Astrei", a însemnat pentru aceasta o'epoeă de glorie, de lăr
gire de cadre, de intensificare şl sistematizare a aetluităţii, 
de sporire a prestigiului acestui ueehiu aşezământ cultural. 

Ne Dom mândri eu el, cum ne mândrim eu uriaşii 
gândirij şi înfăptuirii cari au condus Asoeiaţiunea înaintea 
lui: îi uom păstra totdeauna o adâncă recunoştinţă şi amin
tirea personalităţii şi faptelor lui ne ua serui spre pildă 
-şi îndemn. 
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Panegiricul la înmormântarea fostului 
preşedinte Vasile Goldiş 

rostit de uiee-preşedintele „Astret" eul. D r . G h . P r e d a . 

In numele membrilor societăţii culturale „Astra", dau 
expresiune celor mai distinse şi binemeritate omagii ace 
luia ce a onorat eu preşedentia sa efeettuă, aceluia, care 
a fost membrul ei de onoare, marelui şi bunului român şi 
patriot U. Qoldiş. 

Cei ce a eonuleţult mai mult timp eu el, cei ce l-au 
eunoseut mai de aproape, arătând meritele sale în alte 
domenii de aetiuitate, uor euoea negreşit, importante mo
mente din mata sa. Să-mi fie permis să rezum pe acele 
ee priuese aetiDitatea sa ea preşedinte la Asociaţia cultu
rală „Astra", între anii 1923—1932. 

Omul şeoalei şi al bisericii, mare pedagog şi pro
fesor, Vasile Goldiş a fost ales preşedinte la „Astra" în 
uremurl grele pentru ea şi ţară. Era epoca când unii 
din membrii acestei societăţi, prea mult urăjiţl de rea
lizarea idealului nostru naţional, prea adânc întraţi în uâl-
toarea uleţli soelale şl politice, uitaseră că „Astra" îşi are 
un rost şl în cadrul României întregite şt răspundeau greoiu 
chemării acelora, cari prin aetiDitatea lor căutau sâ men
ţină „Astra" pe piedestalul pe care o aşezaseră înaintaşii. 

Cu personalitatea sa, eu puterea sa de muncă, eu 
agerimea spiritului său, Vasile Goldiş îşi Ilustrează aeti
Ditatea la „Astra", reorganizând despărţămintele şt s e c 
ţiile. In 1925 eutreeră toate capitalele judeţelor din Ardeal, 
Banat, Grişana şl Maramureş, luând eontaet eu organiza
ţiile acestor despărţăminte, militând pentru măreţele ţinte 
ale „Astrei" şt stăruind pe lângă autorităţi pentru ajutoare 
materiale necesare propagandei în despărţăminte. A In
tervenit şl obţinut subuenţii dela Stat, iar, — ea Ministru al 
Cultelor şi Artelor, — a înscris pentru „Astra" sume în buget, 
căutând totodată să-t asigure ulitorul, prin acordarea unor 
concesiuni de cinematograf Trebue să mărturisim că da
torită acestora din urmă „Astra", în ultimii ani, a putut auea 
ulaţă şi păşi chiar înainte. 

A ajutat organizarea culturală din Basarabia şi Do-
brogea. In dorinţa de a euidenţia meritele eroilor şt mar
tirilor noştri, a organizat marile solemnităţi în memoria Iul 
Auram laneu. A contribuit la cimentarea legăturilor dintre 
fraţi, făcând uizite şl deseăleeând în casele culturale şi 
naţionale din Vechiul Regat (în special la Bucureşti şl 
Breaza). 
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Organizează în 1930 marele congres cultural. Primul5 

„parlament cultural" (cum îl numea), pentru solidaritatea 
sufletească şi îndrumarea poporului român, spre nobilul 
tdeal al chemării sale istorice. A reprezentat „Astra" eu 
demnitate, întâmpinând eu euuinte măestrtte şi entuziaste 
personalităţile ce o ui»ltau. 

A deschis adunările noastre generale eu discursuri 
înălţătoare, pline de idei înţelepte, de noi orizonturi pentru 
binele şi desuoltarea culturii noastre şl, în special, a 
„Astrei" noastre. 

O oglindă fidelă a întregului serviciu făcut la „Astra" 
de marele dispărut, nu se ua putea auea decât detaliind 
f iecare din sumarele activităţii enunţate mal sus Ele sunt 
cuprinse de altfel în publicaţiile acestei societăţi şi uor 
putea fi îneradrate la timp în istoria marilor oameni al 
neamului. 

Timpul îmi ua permite, totuşi, să menţionez că 
Vasile Goldiş a căutat să dea pentru sufletul naţiei sale, 
tot eeeaee un bun patriot, profund cugetător şl entuziast 
apostol cultural poată da din comoara minţii şi sufle
tului său. 

Îndemnând poporul ardelenesc şi din alte regiuni ale 
patriei întregite să practice în uiaţa sa deprinderi inte
lectuale şi morale bune, întreţinând în sufletul acestui popor 
dragostea de neam şi de ţară, V. Goldiş ştia eâ-l ajută 
să meargă sigur şi în un'.re eu toţi fraţii pe calea adeuă-
rată a civilizaţiei şi progresului. 

Dacă prin acest apostolat U. Goldiş răspundea che
mării sale sufleteşti, prin aplicarea Iul conştiincioasă ră
mânea pe măreţul piedestal al muncii cinstite şi altruiste, 
pe care se înălţaseră înaintaşii săi vrednici de laudă. 

Pătruns veşnic de un acelaşi ideal, încălzit mereu de 
aceeaşi flacără a culturii noastre naţionale, U. Goldiş a 
păşit în viaţă eu modestie, dar a păşit mereu înainte, adu
când până în ultimul timp jertfe pentru cauza culturală a 
neamului. 

Sforţările apostolatului său cultural sunt eu atât mai 
vrednice de laudă eu cât (precum am spus) vârtejul ma
terialismului şl meeantlllsmulul cuprinsese sufletele unora, 
Indiferentismul pentru cele culturale şl naţionale acele ale 
altora, tar momentele erau destul de potrivnice unei bune-
reuşite în propaganda culturală. U. Goldiş însă nu a dis
perat. El persevera. E l stimula şl eu acelaşi entuziasm, cu 
care a Juerat la pregătirea poporului înainte de râsboiu, 
a lucrat şl mal târziu la întărirea şl desuoltarea lui. 

Deşi suferind şl pus în Imposibilitate să vină în ul
timul an al preşedenţiei sale la sediul „Astrei", U. Goldiş 
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eu ideile şi sfaturile sale înţelepte date în scris , răs-
pândea ueşnte un exemplu de muncă şi cinste, de abne
gaţie şi de deuotament pentru noi, toţi» cei c e ne găseam la 
distantă. Numai la inzistentele sale prelungite, din anii 
1931 şt 1932, adunarea generală din Deua primeşte eu mult 
regret, demisia sa. 

Trebue să se mai ştie că, deşi fără auere, U. Qoldlş 
a refuzat de cele mai multe ori să primească dela „Astra* 
chiar eheltuelile de transport, pe cari 1 le acorda statutele 
acestei societăţi. 

Dacă florile îndoielii, răutăţii şi ingratitudinii au putut 
fi aruncate de unii asupra actlultăţlt sale ea preşedinte 
la „Astra", este locul aici, în fata sicriului său, ea noi, eet 
care l-am secondat în aetlDltatea sa, să spunem că actele 
şl faptele sale dela „Astra" corespund eu totul întregii şi 
meritorieel actiuităti naţionale, sociale şi politice. 

Munca şi jertfa pentru un neam, depuse de un apo
stol cultural, în uremuri grele, ştim că eonstttue o luptă 
din cele mal acerbe şl aduce de multe ori suferinţă. 

Dacă recompensa muncii este în raport eu sforţările 
făcute şi eu suferinţa pricinuită, trebue să se ştie că sfor
ţările şi suferinţele pe teren cultural ale lui V. Qoldlş îl 
dau dreptul la toată recunoştinţa şl admiraţia neamului, îl 
dau dreptul să fie aşezat în rândul eroilor, îi dau dreptul 
să fie un exemplu pentru generaţiile ulltoare. Actele şl 
faptele Iul V. Qoldlş, ea şl ale atâtor alţi înaintaşi ai nea
mului omenesc, eonstituese douada strălucitoare, că un 
popor nu numai că nu poate pieri, dar nici nu poate fi 
ştirbit în drepturile sale, cât timp are oameni, cari ştiu să 
tină aprinsă în sufletul lui făclia dragostei de neam. 

Actele şi faptele lui U. Qoldiş sunt lumini grăitoare 
pentru minţile şl sufletele celor ce rămâneau în ulaţă, sunt 
îndemnuri pentru munca produetluă, cinstită, solidară, sin
ceră, pe care el a aplicat-o în Diată. 

In faţa sicriului aceluia ce a lăsat un testament aşa 
de frumos la „Astra", să ne eereetăm sufletul şl conştiinţa, 
să medităm adâne asupra angajamentului moral la care 
suntem supuşi prin această moştenire, să fim atenţi ea 
uânturtle urăşmăşiel dintre noi să nu răscolească mor
mântul său şi nici pe acelea ale altor înaintaşi, uredniei 
de laudă. S ă ţinem seamă de îndemnurile ce ni le pro-
uoaeă actele lor şi, răspunzând chemării noastre culturale 
şi naţionale, răspunzând obligaţiilor noastre de buni ro
mâni, să le permitem şi să permitem şl lui U. Qoldiş o 
odihnă în pace, fiindcă şi-a făcut pe deplin datoria. 
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t Ştefan Cieio^Pop. 
De D r . l u l i u M o l d o v a n . 

Rar unul dintre ueehlt luptători naţionali a întruchipat 
atât de perfect şl complect, atât de reprezentatiu, toate ca
lităţile nobile ale neamului nostru, ea Ştefan Gicio-Pop. 
Arareori s'a întâlnit concentrate în aceeaş i personalitate 
atâta înţelepciune, credinţă, cinste, modestie, răbdare, bu
nătate, demnitate, eroism, spirit de jertfă şi o neţărmurită 
dragoste de neam şi glie. In uremurl ueehl, eu seleeţiunea 
lor mai seueră erau, poate, mai freeoente, atarl figuri gi
gante ea înfăţişare şl fire, în cari natura a ţinut să exem
plifice în modul eel mai strălucit comoara de patrimoniu 
firesc, caracteristic neamului nostru. S e nase îndeosebi 
atunci atari înţelepţi şl hotărîţi conducători şi îndrumători 
de neam când acesta este îndelung ameninţat în fiinţa şi 
existenţa lui şi când eroice sforţări de generaţii se cumu
lează pentru a găsi calea saluatoare din primejdie. 

Par 'eă din uremurl ueehl, în timp de supremă pri
mejdie s'a eoborît între noi un atare sfetnic părintesc, un 
înţelept luptător pentru eliberarea noastră, pentru înche
garea unirii şi pentruea să asiste şt îndrume neamul său 
în primii ani de libertate, plini de riscuri şl posibilităţi 
de deuiare. 

Acum şi-a terminat misiunea pe pământ după o ulaţă 
de sacrificii, lupte şi rodnice realizări, a plecat dintre noi 
aşa cum era şi eât trăia, încărcat eu dragostea, uenera-
ţlunea şi recunoştinţa unui neam întreg. 

Prin exemplul uieţii şi faptelor lui ua rămâne şi de 
aici înainte un îndrumător şi educator al neamului, eare-şt 
ua aminti de el totdeauna eu adâncă recunoştinţă şi ue-
neraţiune. 

t Teodor Mihali. 
Steagul negru a auut prilejul să anunţe de pe frontis

piciul „Muzeului Asociaţiunii" moartea altui brau între braui, 
a conducătorului Teodor Mihali. 

Seruieiile aduse de uajnieul şi idealistul luptător, care a 
suferit chiar şi temniţa, ea memorandist, apoi seruieiile ea de
putat, ea preşedinte al blocului parlamentar al naţionalităţilor 
în parlamentul maghiar, în România întregită ea senator şl 
primar al Clujului, s'au repercutat şi asupra uieţii culturale 
româneşti, deoarece fără de lozincile sănătoase, întremă
toare, emanate dela un T. Mihali, opinia publică româ-
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nească n'ar fl fost aşa de trează, aşa de uigllentă şi a şa 
de pregătită de rezistenţă naţională în clipele grele ale 
istoriei. 

Pe lângă această aetiDitate socială, politică — a găsit 
T. Mlhali timpul necesar să se dedice şi idealurilor „Astrei" 
noastre eulturale. Membru fondator, încă din 1905 preşe
dintele despart. Dej, timp de 11 ani (1900—1911), fiind de
legat de comitetul central să reorganizeze, în 1900, despart. 
Dej, a fost unul din conducătorii eonşiienţloşi şl entuziaşti 
ai „Astrei" noastre. Pierderea grea o simţim, deci, eu toţlt. 

De aceea plecăm steagul îndoliat în faţa memoriei 
celui dispărut şl — dorind ea sfaturile, îndemnurile, lozin
cile date de T. Mihali să germineze în mijlocul nostru, 
spre binele societăţii — rostim şi noi un „Odihnească, 
în pace"! R e d a c ţ i a . 

f l. G. Duca. 
Este încă uie în sufletele noastre, ale tuturora, eotro-

pitoarea durere şi nesfârşita spaimă ce moartea năpraz-
nleă a lui /. Q. Duca a pricinuit-o. 

Ecourile tragicului eueniment stăruiese eu o impre
sionantă fidelitate în paginile gazetelor, în foile reuistelor^ 
în discursurile publice, în conferinţe academice şi mai 
presus de toate, în inimile noastre ce au presimţit în l. Q. 
Duca o blândă întrupare a unui ual de profundă umanitate 

Ea atâtea pioase omagii ce i se aduc mereu, „Aso-
ciaţiunea pentru cultura şi literatura poporului român" se 
alătură astăzi — eu prilejul reapariţiei „Transilvaniei" — 
mărturislndu-şi încă odată sincera ei admiraţie pentru în
făptuirile personalităţii lui eulturale. 

Intre crezul „Astrei" şi idealurile uieţli lui I. Q. Duca 
a fost de altfel — totdeauna — puternice afinităţi. 

Autentic spirit cultural în primul rând, cinstind şi pre
ţuind ualorile spiritualităţii, el însuşi un creator în marmura 
uerbului, fine şi eleganta sa eloelnţă însemnând o pagină 
strălueită în istoria oratoriei noastră, alături de atâtea rân
duri de atentă scrutare în adâncimile sufletului omenesc, 
/. Q. Duca a cuprins, de asemeni, în inima sa generoasă 
suferinţele fără de număr ale ţăranului român. A fost — la 
îndemnul lui Spiru Haret — una din figurile pleiaoet ro
mantice de după 1900 ee-şi ctitorea în suflet un colţ pentru 
însuşirile poporului nostru. 

începuturile uieţii sale publice coincid de altfel eu 
opera de organizare a cooperaţiei, la a cărei cristalizare 
— eu neîntrecut entuziasm — a contribuit, colindând patru» 
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•ani în şir satele ueehiului regat întru propouăduirea ridi
cării naţionale a eelor mulţi şl năcăjiţi, a celor ce trăiau 
într'o stare de tragică primltiuitate. 

Gând mat târziu, în 1914, după dispoziţia lui Spiru 
Haret, urma să se hotărască asupra succesiunii acestuia 
la Ministerul Instrucţiunii Publice, alegerea a căzut asupra 
lui l. Q Duca ce a lucrat şi aci — în scurta ureme în eare 
a ilustrat departamentul — eu idealismul lui de totdeauna. 

B locul să amintim aci neţărmurita dragoste pe care 
l. Q. Duca a arătat-o de atâtea ori, Ardealului şl în special 
„Asociaţiunii" noastre, la ale cărei chemări răspundea cu 
graba atentă a omului ce ştie să preţuiaseă opera de edu
care a poporului, da funerariile lui, Dr. N. Lupu a relatat 
— în această priulnţă — un fapt de o deosebită semnifi
caţie. Punându-l odată întrebarea „ee ar //' făcut daca ar 

ji fost extrem de bogat", 1. Q Duen t-a răspuns eu su
fletul darnicilor boieri de odinioară: „Aş fi întrebuinţat 
toată averea mea pentru o operă culturală în Ardeal". 

Sunt aceste uorbe ee dau personalităţii Iul l. Q. Duca 
un relief de autentic apostol cultural, îndreptăţind eu pri
sosinţă omagiile „Asociaţiunii", încrustate în rândurile noastre 
de pioasă închinare. R e d a c ţ i a . 

Din vremuri grele. 
De D r . A . V a i d a - V o e v o d . 

Contele Mihall Kârolyi Întreţinea bune relaţii eu tinerii 
sociologi, în frunte eu Oskâr Jâszi, grupaţi în jurul reulstel 
„XX saâzad" (secolul XX) . Colegul Milan Hodza, deputat 
stouae, număra între acel tineri doctrinari, mai mulţi prie
teni şi cunoscuţi Intimi. Intre alţii pe Diener-Denes losif. 
Prin Hodza, făcând cunoştinţă eu domnul Diener D. I. în 
ziua de 16 Outomurie 1918, amicul Hodza îmi comunică 
dorinţa dlui Diener D. I. de a se întâlni eu mine spre a-mi 
comunica eeDa din partea eontelui M. Kârolyi. Intreuederea 
a auut loc, în prezenţa dlui Hodza după masă, la cafeneaua 
„Cornul de vânătoare", locul de întâlnire din Budapesta 
al românilor. 

Dl Diener ne făcu un expozeu asupra situaţiei politice. 
Apoi îmi comunică invitarea contelui Kârolyi de a aoea 
un schimb de idei eu conducătorii românilor. I am răspuns 
eă o să comunic prietenilor mei dorinţa şefului parti
dului 48-ist. Considerând însă eă aueam să fac declaraţia 
în numele Partidului Naţional Român în Cameră, am căzut 
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de acord ca în ziua, în care uoiu fi ţinut discursul să n e 
întâlnim, la ora 9 seara, în Palatul Kârolyi. 

In 18 OetomDrle după ameaza am ţinut sfat: Mihalţ 
Ştefan G. Pop, Aurel Vlad, loan Erdelyi şt Aurel Lazar,. 
fiind numai noi, dintre deputaţii români şi membri at comi
tetului, prezenţi la Budapesta. Mihalţ şl Ştefan C. Pop au 
declarat că ei nu doresc să participe la întâlnirea pro
iectată. S ă mergem noi, ceilalţi. S ă băgăm însă de seamă 
că, desigur, ua fi la mijloc ureo cursă, ureo intrigă ungu
rească. Ceilalţi patru inşi am răspuns: ei ş l ? uom fi 
măcar informaţi şl, dacă ua trebui, uom răspunde eu o — 
eontraintrlgă. 

Sosind la ora 9, i-am găsit la Contele Kârolyi pe 
d-nii Jâszl Oskâr, Szende Pal şi Dlener Denes l. 

Contele, răzlmat de şemlneu şl-a introdus comunicarea 
eu următoarea declaraţie: „Vă mulţumesc, domnilor, pentru 
amabilitatea eu eare aţi răspuns rugămtntel mele de a 
ueni. Nu putem şti în situaţia politică ce ua aduce ziua 
de mâne. Dupăee, precum o să uedeţi din cele ce Vă uot 
expune, nu ar auea nlet un rost ea să uorblm aseun-
zându-ne gândurile, uă rog să renunţaţi la orice rezeruă, 
să fiţi eu desăuârşire sinceri. De altcum nu s'ar putea 
atinge scopul discuţiei noastre. Eu îmi uolu arăta pe faţă 
cărţile. Mal fie bine stabilit că, oricum s'ar desfăşura 
euenimentele în ulitor, din partea mea şi, sunt sigur că şi 
din partea du., tot ce uom discuta nu ua auea nici o con
secinţă din cauza manifestării sincere a opinlunli. Eu din 
parte'mi uă dau aceasta asigurare. (Mică pauză). Noi, cei 
patru: „de acord". Domnilor, se poate că M. S. Regele 
să-mi încredinţeze formarea guuernului. Nu ştiu dacă se 
ua întâmpla, nici dacă uoiu primi. La nici un caz nu-ml 
fac Iluzie că, în împrejurările actuale, Interne şl Internaţio
nale, aşi putea realiza eeua fără concursul du., a româ
nilor, al celorlalte naţionalităţi şi al soelal-demoeraţllor. 
Românii sunt însă la tot cazul factorul determinant. De 
atitudinea du. depinde hotârîrea pe eare uoiu lua-o. Dacă 
participaţi la guuern, aşi auea toate şansele de reuşită. 
Dacă nu, atunci numi pot face iluzii. După cum s'au 
desuoltat lucrurile întrebarea principală, în momentul de 
faţă este să ştiu următoarele: Românii, în cazul unul ple
biscit, după părerea du., ar uota pentru rămânerea în 
cadrele Ungariei ori pentru alipirea lor la România ? Vă 
rog să-mi comunicaţi deschis credinţa du." 

Aurel Vlad şedea la stânga contelui, eu lângă Vlad, 
uis-â-uts Jaszi, Szende, Diener, lângă acesta Aurel La zar, 
iar faţă 'n faţă cu Kârolyi, răzimat de un scaun, loan Erdelyi.. 

14 
©BCU CLUJ



După ee contele îşi terminase expunerea, urmă o 
tăcere de secunde. Deodată luă cuuântul Aurel Vlad. 
Dânsul, cel mat împulsiD între noi şi mal liber de reticente. 

„Dle conte" zice el, „ea să pot răspunde sincer şl 
precis, dă-ml uoie să-ti atrag atenţia asupra unor fapte 
recente. Auem şl noi informaţiile noastre. Ştim eă la Ocna, 
nu s'a putut sparge frontul românesc eu toate eă erau de 
faţă şi trupe germane. Unităţi alsaeiane au dezertat, eeeaee 
a stricat tot planul luptei. Alsacia, ştim, a fost franceză. 
Abea la pacea din Uersailles populaţia alsaciană a ajuns 
din nou sub stăpânire nemţească. In timp de două gene
raţii pe nemţii, pe cari Franţa în timp de 6 generaţii, nu 
t-a desnaţionalizat, Germania a auut toate posibilităţile să-i 
cucerească pentru sine. Totuşi, ee uedem? Alsacienii su
fleteşte sunt francezi, eu toate eă limba lor, sub lunga 
stăpânire franceză, a rămas germană. De aceea preferă 
să dezerteze, suportând toate riscurile. După atâtea gene
raţii pentru inima nemţilor din Alsacia, Franţa a rămas 
patria, pentru care. când numai pot, se jertfesc. 

„Ce doDedeşte acest fapt? eă Germania nu a ştiut să 
trateze astfel acel popor, îneât să-1 cucerească, să facă 
din germanii alsacieni patrioţi germani. Duoastră, ma
ghiarii, aţi stăpânit 1000 de ani această ţară. Aţi auut în 
mână toate mijloacele administratlue, financiare, culturale,-
sociale, spre a mulţumi popoarele nemaghiare. Nu ureau 
să fac o critică a trecutului. Constat o stare de fapt, pe 
care o cunoaşteţi eu toţii. Toate popoarele nemaghiare 
sunt adâne nemulţumite. Toate sunt ostile Ungariei. Noi, 
românii, am stat în permanent contact eu România. Limba, 
eultura, naţionalismul nostru e la fel. Chiar şi daeă nu ar 
fi în amintirea tuturor persecutările suferite de nenumărate 
generaţii, din timp de pace, niei eeeaee a pătimit întregul 
nostru popor de eând s'a început răsboiul, dar însăşi 
puterea elementară, a ideii naţionale, ered eă, pentru cazul 
unui plebeseit, ar asigura daeă nu unanimitatea, la tot cazul 
aproape unanimitatea uoturllor româneşti, pentru unirea eu 
România". 

După o tăcere impresionantă de un moment, Kârolyi 
se adresă eătre mine. „Părerea d-tale d-le deputat?" „Mu 
am nimie de adaus celor spuse de colegul Ulad, sunt eu 
totul de părea lui." 

„Dar dta (eătre Erdelyi)?" 
„Dâ acord eu Vlad, întru toate". 
„Iar dta (eătre Aurel Lazar)?" 
„Sunt absolut de aceeaşi părere eu Vlad". 
Contele a început atunci eu multă stăruinţă să expună 

ueehile teze maghiare, eă Ungaria, înconjurată de munţi 
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şi râuri, e predestinată să fie o unitate geografică politică; 
eă Dunărea asigură desuoltarea economică a acestui stat, 
că nu putem tinde să mergem spre Orient, spre Balcani, 
unde e o lume încă primiţiuâ, unde instituţiile sunt barbar 
aplicate în comparaţie ehiar eu stările din Ungaria; eă 
interesele economice ale teritoriilor româneşti sunt mai 
asigurate în cadrele Ungariei decât ar fi într'o Românie 
mărită prin Ardeal ş. a. m. d. Apoi a luat dl Szende eu-
uântul, accentuând în deosebi consideraţiile eeonomiee-
finaneiare, iar pe urmă fâszi, care a desfăşurat o pledoarie, 
inuoeând un material bogat sub raport istorie, sociologie, 
etc. După el a luat euuântul Aurel Bazar. Intr'o replică 
strălucită le-a ripostat tuturor, răsturnând eu date pozitiue 
şi ştiinţifice toate afirmaţiile domnilor maghiari. Pe rând 
ne-am amestecat eu mine Ulad, Erdely şi, în discuţie, dea-
semenea Karolyi şi Diener. La sfârşit nu mai era uorba 
eă ce uor face românii, cum ua uota poporul român. S e 
desuoltase o discuţie contradictorie, în toată regula, sus
ţinând noi eă pentruee nu putem rămânea la Ungaria, iar 
ei, făcând eforturi ea să ne eonutngă eă interesul româ
nesc e ea să uoteze românii contra unirii eu România. 

In fine s'a căzut de acord eă numai reprezentanţii ro
mânilor, delegaţi din toate ţinuturile locuite de români ale 
Ungariei, întruniţiîn „Conferinţa Naţională", pot auea dreptul 
şi atribuţia de a se pronunţa deflnltiu. 

* * 

Din partea slouaeilor contele Karolyi a primit un 
răspuns analog. S ă ştie ceea ce s'a întâmplat apoi, când 
Karolyi a ajuns în fruntea Ungariei. Cuprins de desperare 
eă nu îşi putea salua ţara, a predat puterea comuniştilor 
lui Kun Bela, căzând jertfa credinţei eă puterile întrunite 
în eonferenţă la Paris, speriindu-se, uor salua „Ungaria 
milenară". Aceasta însă nici o putere din lume nu o mal 
putea mântui. Armata română a saluat însă existenţa Un
gariei de astăzi, a Ungariei reale, maghiare, punând, eu 
eroism, capăt anarhiei comuniste a lui Kun Be la şl deschi
zând calea, spre a putea intra în Budapesta Înălţimea S a 
Horthy şt Excelenţa S a contele Şt. Bethten. 

Reuizlonism? 
Da, ar trebui reuizuit, anume e ă : ce s'ar fi ales de 

Ungaria şi de toţi reuizionlştii patriotarzi de astăzi, fără de 
interuenţia glorioasă a armatei române. 

Hoe quoque meminisse iuuabit. 
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ffl ffl ffl îndrumări culturale. ffl ffl ffl 

„Conferinţe^tip". 
Prof. D r . I . H a ţ i s g a n u . 

In lucrarea mea „Teehniea de propagandă, la sate", 
am anunţat eă comitetul central şi secţiile literare şi ştiin
ţifice au rolul de îndrumător-eondueător şl creator. Seeţlite 
literare şi ştiinţifice, fiind forul ştiinţific al „Astrei", trebue 
să pună la dispoziţie toate armele ştiinţei pentru propa
ganda şi opera culturală. 

Pentru formarea unei opinii publice unitare este neooe 
de o propagandă metodică, clară şi tenace. Această pro
pagandă numai atunci ua fi încununată de reuşită, dacă, 
afară de stăpânirea unei teehniee şi a unei aparaturi de 
utilaj, ua auea o doctrină. t Astra" are o doctrină culturală 
şi naţională, bazată pe principiul biologie. Această doc
trină a sănătăţii integrale, intelectuale, spirituale şi fizice 
şi astfel, a progresului în toate domeniile uieţll naţionale, 
aşteaptă să fie răspândită în massele largi ale neamului. 

Pentru ducerea la izbândă a acestor idei, pentru sen
sibilizarea masselor faţă de aceste principii, este neuoe 
ea propaganda să fie unică şl bine documentată. Tocmai 
această ţintă finală ne impune, ea să pornim pe drumul 
ee trebue să ducă la biruinţă, înarmându-ne cu o expe
rienţă ee s'a douedit justificată şl eficace. 

Azi se uorbeşte la noi foarte mult. Românul se naşte 
ori poet, ori conferenţiar. Fiecare uorbeşte după cum este 
dispus şi pregătit. Aceasta o poate face în contul său, să 
o facă însă cât mai rar. Noi, cari suntem înrolaţi la „Astra", 
auem o doctrină — nu putem să uorbim decât sub fla
mura acestei doctrine. Această eonsideraţiune Impune ea 
asupra întregit doctrine — şl asupra tuturor problemelor 
şl chestiunilor — cari au legătură eu această chestiune — 
să se pună la dispoziţia conferenţiarului „Astrei" „con
ferinţa-tip4" 

„Conferinţa-tip" nu ua desuolta toată problema, în 
amănunt. Ua da numai ideile, noţiunile fundamentale — pe 
cari apoi conferenţiarul le ua întregi, le ua explica -
urmând a documenta importanţa lor — fără a modifica 
nlmie din acele dlreetiue stabilite. 

Conferenţiarul, într'un spirit familiar — frăţesc — uti
lizând un limbaj simplu — plin de imagini, de pilde — 
ua năzui să cucerească auditorul pentru ideile discutate. 
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Conferenţiarul să nu dea pe sauantul — să nu se admire-
pe sine însuşi, ci să se coboare în mijlocul poporului, eu 
blândeţă — bunătate — fără însă a trece în banal. 

Conferenţiarul ua fi totdeauna ordonat în ideile sale,, 
uorblnd limpede, frumos şt scurt. Numat astfel „eonferin-
ţele-tip" uor auea şl „conferenţiari-tip". Mai bine puţine 
uorbe, bune, sfaturi înţelepte, deeât o conferinţă fără de 
sfârşit şl fără de înuăţătură. 

„Conferinţele-tlp" uor îmbrăţişa toate problemele şi 
uor fi ultimul cuuânt al ştiinţli. Astfel aceeaşi problemă nu 
ua ft explicată în zece feluri. Am asistat odată la un ciclu 
de conferinţe ce tratau aceiaşi problemă. Conferenţiarii,, 
nepunându-se de acord, s'au eonlrazis în fiecare confe
rinţă, iar publicul a ieşit şi mai zăpăcit, neputând să-şl 
cristalizeze noţiunile câştigate. In contradictoriu să se dis
cute în faţa unui public selecţionat, ori în faţa unei socie
tăţi sauante. Când uoim să răspândim cultură în massele 
largi ale poporului şi mal ales când aceeaşi cultură se-
răspândeşte de societăţi culturale, numai o unitate de ve
deri şi de fapte asigură succesul. 

„Conferinţele-tlp" uor fi scrise, deci, pentru a fl ro
stite. Aceste „eonferinţe-tip" uor fl îndrumătorul aceluia, 
care uorbeşte, ca astfel să nu uorbeaseă ceea ce el crede,, 
el ceea ce „Astra" şi-a fixat ea scop şl crez. 

„eonferlnţele-tlp", pregătite în 30—40 de propoziţii 
lapidare, uor fixa ultimul cuuânt în problema prezentată şt 
uor fi scrise de un membru specialist al „Astrei", trecând 
prin secţiunea literară ori ştiinţifică respeetluă, care ua fi 
ultima instanţă, unde se ua putea corecta, adăoga ori 
şterge, ceea ce pare o eensură, însă eeeaee e necesar 
pentru o „conferinţă-tip". 

Noţiunile fundamentale prezentate uor fi ilusirate eu 
istorioare, eu snoaue şi se uor năzui ea să dea dela în
ceput calităţile unei bune conferinţe, care este atractivă, 
măsurată, concisă, variata, documentată şi educativă. 

Scopul principal al conferinţelor fiind crearea unei 
eomprehenziuni şi a unei aeţiunl sănătoase, „eonferlnţele-
tip" să se ocupe mai ales eu chestiunile de actualitate şl 
să nâzueaseă a prezenta mai mult splendoarea vieţii, partea 
luminoasă a uieţil omeneşti, prin care ridicăm sufletul sa
telor şi să nu punem în uitrină mereu eeua ce este Imoral 
şl desgustător. Dacă uitrina noastră ua fi plină de lucruri 
apetisante, uom auea muşterii mulţi. Chestiunile ce uor-
bese de boală, de imoralitate, să le prezentăm numai după 
ce am descris sănătatea şi moralitatea. Numai prin com
baterea scepticismului, prin câştigarea încrederii, uom 
ajunge la reforma morauurilor şi ideilor noastre. Numai 
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prin îngrijirea uieţii, a omului şi a ţării uom împinge mas-
aele spre, o acţiune eonstruetiuă şi le uom scoate din con
templarea egoistă. Numai procedând astfel uom pregăti 
sufletul neamului nostru pentru marea organizare a muncii 
constructive şi productive, fără de care nici o naţiune nu 
poate să ta parte la marea concurenţă dintre naţiuni. 

Datoria noastră, a membrilor din secţiunile „Astret", 
este să participăm fiecare la opera de renaştere, obli-
gându-ne la pregătirea a cel puţin două, trei conferinţe, 
iar cei cart nu pot ori nu ureau, să lase locul altora, cart 
vreau să muncească. 

Toţi acel, cari ocupă o poziţie de tranşee în lupta 
pentru luminarea şi ridicarea culturală a neamului nostru, 
însă stau eu arma la picior şi eu mâinile în sân, sunt tră
dători ai eauzel naţionale şi n'au altă scăpare onorabilă, 
decât retragerea în etapele de reculegere — ori de parti
cularism egoist, lăsând ea tranşeele să fie ocupate de 
soldaţi credincioşi, gata oricând să lupte ori să moară 
pentru uletoria finală, care trebue să aducă o Românie eu 
adeuărat mare şi nouă. 

Şcoala ţărănească. 
De D r . V . I l e a . 

O ideie pusă în practică de eel mai modest dintre 
despărţămintele „Astret" a fost îmbrăţişată eu deosebită 
atenţiune de comitetul central şl de cele mai fruntaşe 
dintre despărţăminte. B Ideia şcoalei superioare pentru 
ţărani. Faptul acesta e cea mal bună douada, eă „Astra" 
trăieşte nu numai în organul ei central, nu numai în şedinţe 
ori în congrese, eât mai ales în celulele el periferice, cari 
primesc imbolduri dela centru şi răspund eu aceleaşi 
Imbolduri, dând ulaţă întregului organism. 

Asoeiaţiunea pentru cultura poporului român „Astra" 
şi-a înscris în statutul său ea scop principal răspândirea 
culturii şi promouarea pe toate tărâmurile a progresului 
poporului românesc, îndeosebi a ţărănimii. 

Cum şi-a îndeplinit acest rol o ştim toţi aeeia cari au 
urmărit cei peste ?0 de ani de uiaţă ai „Astrei". Roman
tismul primilor ani a fost urmat de idealismul aiâtor gene
raţii de muncă şi de jertfă, pentruea după Unire să-şi 
caute şi găseaseă treeutul de muncă în realităţile scoase 
la iueală de idealul împlinit. 

„Astra" a fost doar prima, care şi-a regăsit echilibrul 
după beţia clipelor de după Unire. B a a fost prima, care 
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era îndreptăţită să spună eă dupăee o uiaţă întreagă a 
munelt pentru realizarea Unirei, datoria ei este să» cjcm--

tlnue eu aceeaşi râună pentru desăuârşirea et prin cultură 
şt lumină. 

Dacă înainte de Unire era suficient să se strângă 
rândurile intelectualilor ardeleni, să li se dea o lozincă 
insufleţitoare, pe care cărturar şl ţăran o ascundea în su
flet, după realizarea întregirii neamului însă „Astra" tre
buia să dooedeaseă lumii, eă poporul acesta de ţărani 
are astfel de calităţi sufleteşti, încât desroblrea lut este 
pe deplin jusltfieatâ. 

Scoaterea satelor şl sătenilor din primitiuismul în care 
a fost uitat de ueacuri şl întrebuinţarea energiilor imense 
descătuşate, prin o uiaţă de libertate naţională, spre ere-
iarea de ualori utile indiuidului şi eoleetiuităţii, cam acesta 
ar fi rolul asociaţiei noastre. Rostul aetiuităţii „Astrei" are 
numai menirea de a ereia mijloace potriulte pentru ajun
gerea scopului prineipal. Despărţămintele ,Astrei" sunt 
datoare să ţină cont de scopul pe eare-1 urmăreşte aso
ciaţia noastră şi să eontribue prin munca lor la atingerea 
lui. Actiuitatea despărţâmintelor este foarte importantă, 
este unicul lucru eu adeuărat important, pentrueă numai 
prin această aetiuitate se poate realiza scopul prineipal 
amintit mai sus şi care justifică însăşi existenţa „Astret". 

Comitetul central nu poate ieşi la sate, locul lui este 
sus, la comandă, secţiile ştiinţifice şi literare trebue să 
febriee arme de luptă, bătălia însă se dă acolo, pe frontul 
despărţâmintelor şi dacă aceste nu-şi înţeleg rostul, nu 
uor lupta şi, natural, nu uor înuinge. 

In priulnţa aetiuităţii, despărţămintele „Astrel" se îm
part în trei categorii. Prima categorie o dau despărţă
mintele foarte numeroase, cari nu lucrează nimic. Preşe
dinţii acestor despârtămtnte, uenerabili „matronl", păstrează 
eu sfinţenie procesul uerbal de aeu's 30—40 de ani de 
când s'a eonstituit actualul comitet, se intitulează directori 
de despărţăminte, pentrueă n'au luat încă cunoştinţe de 
schimbarea statutului şi ţin foarte mult, ea în anunţul fune
bra!, pe lângă alte titluri şi merite să figureze şi acela de 
director al despărţământului „Astrel". Sunt despărţămintele 
pasioe. A doua categorie o formează despărţămintele 
destul de numeroase a căror aetiuitate se desfăşură în 
respectarea mai mult sau mai puţ n strictă a statutului şi 
regulamentului. Aceste ţin adunarea generală în flecare 
an, organizează conferinţe la sate, distribue broşurile şl 
calendarele primite dela centru şi trimit delegaţi la adu-
nar ta generală a „Astrei" centrale. Sunt despărţămintele 
statutare, cari niei nu promouează prea mult cultura popo-
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rului, dar nici nu lasă să lâncezească de tot aetiDitatea 
societăţii. A treia categorie o Jormeeză puţinele despărţă-
minte, cari se frământă, muncesc, erelaaă şi reuşesc de 
multeori să trezească interesul general pentru „Astra" şi 
să fie folositoare obştei. 

Acestea sunt despărţămintele reuoluţionare, cari nu s e 
mulţumesc numai eu interpretarea seacă a statutului, el 
caută să descifreze şl intenţiunile aeelora, eari le-au în
tocmit. Pentruea „Astra" să-şi poată îndeplini într'adeuăr 
misiunea e necesar, ca despărţămintele paslue să dispară 
eu toiul, prefăeându-se cel puţin în despărţămirte statutare, 
iar reuoluţionismul puţinelor despârţăminte aetiue să cu
prindă şi restul despărţămirtelor, pentruea un nou puls de 
adeuărată utaţă românească culturală să uibreze pe întreg 
cuprinsul Ardealului. 

Biopolitiea, tradusă în minunata aeiiuitaie medieală a 
unor despărţăminte, Şoimii Carpaţilor, organizaţia de edu
caţie fizică şi morală în cadrele soeietâţii noastre şi acum 
mai nou: şcoala ţărănească sunt tot curente, eari ar putea 
să facă pe conducătorii despărţămintelor să se decidă 
pentru unul dintre ele, ori pentru toate trei, ori să găsească 
ei inşlşi alt prilej de aetiuitate eât mat îndrăzneaţă, numai 
să izuoreaseă din necesităţile atât de numeroase ale 
poporului nostru. 

Şcoala ţărănească s'a născut din o astfel de nece
sitate, iar realizarea ei tocmai în Maramurăş a urut să 
fie o douadă, eă alei la noi nu sunt destul de eficace alte 
mijloace şi alte metode de propagandă şi de izbândă 
culturală. 

Într'adeuăr, am încercat şi noi, conducătorii despărţă
mântului Maramurăş, dela început toate acele căi şi mijloace, 
pe cart le-au încercat şl alţii. Poate ce am dobândit oare-
eari rezultate prin conferinţe şi serbări la sate, prin căr
ticelele distribuite, prin anchetele sanitare, prin gazeta tri
misă membrilor, nu ne puleau însă mulţumi. Ţăranul mara-
murăşen e foarie deştept, dar mâncat de multe rele şi lăsat 
în întuneree. Ar trebui o muncă de zeel de ani prin mijloa
cele obişnuite, ea să se schimbe întrueâtDa aspectul su
fletesc şl material al ţărănimii. 

De altfel alei, şi poate şi în alte părţi, se obseruă o 
mentalitate ciudată la multl intelectuali, chiar şi la cei ie
şiţi direct din opincă. Mulţi nu o mărturisesc, dar foarte 
mulţi sunt de părerea, eă ţăranul e ulelean, e rău, e ma
terial is tei are atâtea însuşiri rele, încât nu e bine să i s e 
dea prea multă înuăţătură şi prea multe drepturi, pentruea 
se uor urea „în capul domnilor". B ueehea mentalitate ma
ghiară, care despreţuia tot ee este „ualah" şi această men-
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talitate, încuibată în românii Ieşiţi din mediul maghiarizat, 
le-a dat ca rezultat atitudinea absurdă de dispreţ faţă de 
neamul dtn eare au Ieşit. 

Văzând situaţia specială a satelor noastre, am crezut, 
eă pentru schimbarea mai grabnică a acestei situaţii ar 
fl necesare măsuri şi mijloace speciale. 

Astfel am ajuns la convingerea, eă dacă noi nu putem 
fi în permanent contact direct eu satele, trebue să căutăm 
modalitatea de a fi cel puţin indirect în permanent contact 
eu sufletul ţărănimii, prin agenţi culturali recrutaţi din 
mijlocul sătenilor. 

In broşura apărută îndată duDă încheierea primelor 
cursuri ale şeoalel ţărăneşti dela Sighet, am arătat destul 
de amănunţit atât niotiuele înfiinţării acestei şcoli, pater
nitatea ideii, meritele şi munca atâtor persoane, cât şl pro
grama analitică a cursurilor şl atitudinea ţăranilor faţă de 
şcoala lor. Nu uom repeta ael deel lucruri de prisos, uom 
căuta însă a justifica unele lucruri în legătură eu şcoala, 
pentru ea acele despărţăminte, cari uor să o înfiinţeze la 
rândul lor să fie documentate asupra atitudinii ee trebue 
să la în faţa unei probleme, ori să renunţe la unele mă
suri nepotriuite pentru regiunea lor. 

Am amintit mai sus despre agenţii culturali recrutaţi 
dintre ţărani. Auem convingerea, eă nimeni nu este aşa 
de potrlutt pentru răspândirea unei idei în anumite cercuri 
ori clase sociale, ea şi persoanele, cari aparţin acestor clase. 

Gontribuţlunea intelectualilor dela sate ori a celor ori
ginari dela sate în răspândirea culturii în mediul rural este 
Importantă, nu este însă deelsluă. Şcoa la alterează mai 
mult sau mai puţin mentalitatea cărturarilor şl aceştia, oricâtă 
bunăvoinţă ar avea, nu pot scăpa de imfluenţa socială a 
clasei din eare fac parte şi aeeste împrejurări se resimt, 
atât în acţiunile Intelectualilor în mijlocul ţărănimel, cât şl 
în atitudinea sătenilor faţă de aeeste acţiuni. 

Un ţăran adult însă, dus într'un mediu cultural, îşi ua 
însuşi de acolo cunoştinţele potrivit mentalităţii sale şi le 
va răspândi apoi mat departe în mediul rural, dându-le 
fondul şl forma corespunzătoare pentru a fl mat uşor asi
milate de săteni. Rar se întâmplă ea să fie imitat exem
plul dat de preot ori învăţător în ee priveşte cutare înoire 
întrodusă în gospodărie, dar dacăînoirea este iniţiativa unul 
ţăran, ea ua prinde şl se va răspândi şl la ceilalţi. 

De aceea am crezut noi că e bine să aducem la şcoală 
ţărani adulţi, cu armata făcută, cu gospodăria închegată, 
ori în preajma închegării, pentrucă aceştia sunt pregătiţi 
sufleteşte de a-şi însuşi cunoştinţe folositoare gospodăriei 
lor, de a le aplica şl a fl exemplu pentru eelalalţl. 
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In recrutarea eleuilor-săteni am aDut în uedere multe 
«onsideraţluni. 

Am căutat ea, după putinţă, să oie din fiecare comună 
2—3 eleui şl nu unul singur. Acesta întors acasă n'ar auea 
eu cine schimba o uorbă, n'ar auea eu cine se sfătui când 
ar fl de luat o iniţiatluă, pănd când dacă sunt mai mulţi 
din aceeaşi comună, aceştia îndrăznesc a aplica cunoştin
ţele câştigate. 

Şcoala din Sighet poate douedi din experienţa pri
mului an, eă în comunele eu eleui numeroşi s'a ereiat o 
atmosferă fauorabilă realizărilor eulturale, înjghebându-se 
organizaţii, cari niciodată nu s'ar fi înfiinţat fără eontribu-
ţiunea eleullor noştri, iar în comunele de unde am auut 
numat câte un eleu, nu s'a făcut nimic. 

Sătenii, cari uin la şcoală din aceeaşi comună, trebue 
să fie dintre fruntaşii ţărăntmel, oameni binişor situaţi, ea 
să poată aplica pe cont propriu cunoştinţele câştigate şi 
să aibă reputaţie de cinste şi hărnicie în comună. Ţără
nimea maramurăşană respectă foarte mult tradiţiile. Partea 
cea mai mare a acestei ţărănimi fiind de origine nobilă, 
nu admite amestecul eu descendenţi din familii de iobagi, 
cari dealtfel niet nu prea sunt români, ei ruteni romani
zaţi şi nu admite la conducerea treburilor obşteşti din co 
mună decât oameni uredniei prin originea şi hărnicia lor. 

Noi am ţinut cont de acest lucru, eu atât mal mult, 
pentrueă scopul şcoalei noastre între altele era şi aeela 
de a da ţărănimei conducători luminaţi, buni primari şi 
consilieri comunali, iar aceştia nu se pot recruta decât din 
oameni înăscuţi pentru demnităţi. Am mai pus eleuilor şl 
condiţia, ea aceia cari uin dintr'o comună să fie, pe cât 
posibil, aproape unul de altul eu gospodăriile lor şi să fie 
prieteni. B o eondiţlune foarte firească, pentrueă altfel nu 
este posibilă o conlucrare armonioasă. 

Cursurile şi întreţinerea eleuilor nu pot fi decât gra
tuite. Nu ne-a preoeupat însă ehestiunea transportului ele
uilor şi nici n'am auut ureo reelamaţie de această natură. 

Ge priueşte durata cursurilor, noi credem, eă 5—6 
săptămâni sunt suficiente pentru însuşirea cunoştinţelor 
teoretice, dar chiar şi în acest timp se pot da miei uaeanţe 
de 2—3 zile, pentrueă eleuii să ia contact eu familia, să-şi 
uadâ de treburile de acasă şi să aibă timp a medita asupra 
utilităţii cursurilor. 

La început noi am ţinut cursuri 4 zile pe săptămână, 
3 zile lăsând pe eleui acasă, neftind domiciliaţi departe de 
oraş, mat târziu apoi, la dorinţa lor, i-am ţinut zece zile 
într'una, ea să termene mai repede. In priutnţa uaeanţelor 

• şi altor chestiuni de această natură e bine să se facă un 
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aeord eu eleuii dela început, căutând a proceda astfel, 
încât interesele lor să nu sufere. Acest acord se poate 
schimba mai târziu dacă eleuii constată, că nu le este 
fauorabll. 

Găzduirea cea mai bună este cea comună, într'un in
ternat, hotel, spital, după împrejurări. Auantajul unei eon-
uieţuiri permanente este că eleuii pot discuta şi lămuri 
eele auzite la cursuri, se pot distra, pot lega pretinii utile 
şl se deprind mat bine eu idela de solidaritate şi asociaţie. 

Eleuii noştri în timpul cât au stat împreună au pre
gătit un minunat program pentru festiualul de sfârşitul 
anului, dansuri, coruri, cântece din fluier şi eu uoeea, scenă 
teatrală, care a auut un succes desăuârşit. In afară de 
acestea eleuii au înuăţat răspunsurile la liturgie în întregime, 
sub conducerea unul înuăţător. 

Recrutarea conferenţiarilor la şcoala ţărănească trebue 
făcută eu multă grije. Cei ce se angajază să ţină cursuri 
trebue să ştie că nu e suficient a face lecţiile oricum, ei 
să fie bine pregătiţi, clari în expunere, eu răbdare faţă de 
întrebările ce li s'ar pune. Lecţiile se predau în formă de 
eonuersaţie şi nu în mod sauant, dela catedră, ei eobo-
rându-se conferenţiarul în mijlocul eleuilor şi nlzuind s a s e 
facă cât mai bine priceput de aceştia. 

E foarte bine, dacă cursurile de specialitate pot fi 
ţinute de specialişti, dar nu e absolut necesar. Dacă bu
năoară consilierul agricol, ori agronomul, ori un alt spe
cialist nu este un orator popular bine pregătit, ori nu are 
darul de expunere, ea să fie priceput, el poate da con
cursul la lecţiile practice din specialitatea respeetiuă, iar 
lecţiile teoretice le poate face un alt conferenţiar, eu bune 
însuşiri de dascăl. Acest din urmă se ua pregăti destul de 
uşor din cărţile de specialitate, eu ajutorul respeetiuului 
specialist. 

Persoanele, eare se obligă a funcţiona la aceste şcoli, 
trebue să-şi la rolul în serios pentru a nu compromite 
idela şi a nu se compromite el înşişi în faţa eleuilor. Uor 
ueni regulat la cursuri, uor sta până la sfârşitul orei, se 
•or eonuinge despre asimilarea celor expuse şi uor fi 
întru toate deuotaţi şeoalei. Dacă întâmplarea ar aduce eu 
sine, că ar fl serios împedeeaţi de a ueni la eursuri, uor 
aduce aceasta la cunoştinţa directorului şeoalei, care ua 
dispune să fie supliniţi. 

E necesar ea unul dintre profesori să fie totdeauna 
la îndemână pentru a înlocui pe cei, cari din orice motlue 
întârzie ort nu pot ueni. 

Ce prlueşte materiile de predat la eursuri ele uariază 
dela un judeţ la altul. In general însă trebue să cuprindă : 
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a) studii folositoare uieţii gospodăreşti, agricultură, api
cultură, pomicultură, creşterea uitelor, asociaţii agricole, 
dându-se atenţiune mat mare acelei materii din domeniul 
agriculturii, care corespunde mai mult necesităţilor şi posi
bilităţilor locale; b) cunoştinţe de orientare în utaţa publică, 
igienă, cunoaşterea boalelor, interpretarea legilor, a dato
riilor şi drepturilor cetăţeneşti; e) deprinderi religioase 
şi morale, precum şl cunoştinţe generale; d) distracţii, 
eânteee, dansuri, educaţie fizică. Acolo, unde ua fi necesar 
se uor introduce şi alte materii, ori se ua da atenţiunea 
euuenită combaterii unor obiceiuri rele, unor plăgi sociale 
ort unor curente păgubitoare neamului şi ţării. Ţinerea unui 
examen serios în fata corpului profesoral şi comisiei Insti
tuite de despărţământ este foarte importantă. Examenul dă 
douadă despre utilitatea şeoalei, tar elenilor le întăreşte 
eonuingerea, eă sunt stăpâni pe cele înuăţate. 

Examenul ţinut după încheierea primului curs al şeoalei 
noastre ne-a arătat eâtă putere de pricepere se ascunde 
în mintea ţăranului maramurăşan şi ee păcat ar fi să lăsăm 
ţărănimea şi pe mai departe în întuneree şi ignoranţă. 

Festiualul sfârşitului de cursuri a dat prilej eleuilor 
să-şi arate toată recunoştinţa faţă de cei eari s'au ocupat 
eu ei, iar pe noi ne-a încântat frumuseţa dansurilar şi cân
tecelor nefalsifieate, izuorîte din sufletul bogat al sătenilor. 

Ca încoronare a muncii depuse de fiecare eleu şi ea 
o răsplată pentru dragostea eu care s'au apropiat de noi, 
am împărţit o serie de premii, alese toate în aşa mod, ea 
să reamintească eleuilor întotdeauna zilele petrecute şi 
cunoştinţele câştigate în şcoală. Am dat mii de puieţi de 
măr, unelte de altoit, eoşniţe de albine, seminţe selecţio
nate, eutli eu medicamente şi cărţi folositoare. 

Contaetul eleDilor eu „Astra" l-am păstrat uiu şi după 
depărtarea lor în satele de origină. Gazeta „Astra" se tri
mite gratuit fiecărui absoluent şl ea conţine în fteeare 
număr un sfat bun, un îndemn, o informaţie. Iar eând uin 
la oraş, sătenii aceştia uin pela noi, ne mai întreabă, ne 
mulţumesc şi caută să fie în toate oeaziunile recunoscător' , 
noi de asemenea ne abatem pe la el, luând parte la bucu
riile lor, la o nuntă, un botez, ort uizitându-le gospodăriile, 
eari au luat un alt aspect de pe urma înuăţăturtlor primite. 

Nu putem şti care ua fi până la sfârşit soarta acestor 
şcoli, unde uor lua ele fiinţă şi întrueât uor fi sprijinite de 
autorităţi* şi oameni de bine, suntem însă eonulnşi eă pe 
această cale se poate face mult bine sătenilor şi prin ei 
neamului şi ţării. 
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„Şoimii Carpatilor". 
De D r . T. S p â r c h e z . 

In epoea noastră de civilizaţie modernă, viaţa ne 
-îndreaptă tot mai mult spre o aetiuitate, eare compromite 
sănătatea individuală, atât din punet de uedere fizic, cât şi 
moral şi intelectual. 

In adeuăr, pe de o parte mecanizarea a adus după 
sine înlocuirea muncit fizice de altă dată, printr'un efort 
de tensiune intelectuală cerut de suprauegherea maşints-
mulul, atât în fabrici sau uzine, cât şi în agricultură, în 
mijloacele de loeomoţlune şl ehiar în sport. 

Pe de altă parte, prin sistemul de diviziune a muncii 
ş i a specializării dusă la extrem, munea Individuală — fie 
a| lucrătorului, fie a birocratului — e pasivă. B a nu este 
decât o fărâmă fără viaţă în opera pe eare nlei unul nu o 
cunoaşte în ansamblul ei ; de unde rezultă o amorţire a 
spiritului de iniţiativă şi gândire, o monotonie obositoare, 
eare eontrlbue în mare măsură la starea de deprimare 
de astăzi. 

Este naturală reaeţiunea împotriva acestor consecinţe 
nefaste, tradusă printr'un curent de educaţie fizică raţională, 
în eare găsim compensarea tuturor desauantagillor create 
•de civilizaţia mecanică. 

In Rusia există o împărţire a şeoalelor speciale de 
educaţie fizică pe două mari grupuri: metalurgie şi Indu
strie textilă, eu programe adaptate, eu cari se luptă împo-
triua deformaţiunllor speciale, eu tendinţa de a neutraliza 
efectul lucrului în uzine. 

Independent de acest curent format din cauza maşl-
nismului, s'au născut societăţi de educaţie fizică sub influ
enţa împrejurărilor polillee. Cele mal multe societăţi de 
acest fel au luat naştere în urma războaielor. Sunt multe 
state în cari educaţia fizică este organizată oficial, în 
vederea pregătirii militare. 

Este netăgăduit rolul important pe care l-au jucat 
Sokolii, societate ereatâ de Tyrs în 1862, pentru redeştep
tarea patriotismului poporului ceh. El a făcut prin organi
zarea culturii fizice o şcoală de igienă, morală şi formare 
intelectuală. 

Subsecţia de educaţie fizică a „Astrei", numită „Şoimii 
Carpaţllor" se înglobează în mişcarea generală, ea o ten
dinţă firească a actualei stări de lucruri, privită în com
plexul ei. 

Şoimărlsmul este astăzi un curent puternic, care duce 
spre o nouă ortentare, este un ual de energie al tineretului, 
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eare a cuprins toate satele din jurul Clujului, punctul de 
plecare al organizaţiei. Auem in judeţ 19 organizaţii, cuprin
zând fiecare între 50—400 membri, bărbaţi şl femei. Orga-
nizatlunl similare au luat naştere şl în judeţele Sibiu, Slghet» 
Braşou, ete. 

Este semntfleatlu faptul că — şoimărlsmul, eorespon-
zând unei neuol reale, de mult simţită în sufletul poporului 
nostru — suntem mereu chemaţi în diferite sate, pentru a 
organiza tineretul sub steagurile Şoimilor. El au deuenlt 
eet mal buni animatori şi propagandişti ai „Astrei", eu ale 
cărei scopuri se îmbină atât de frumos şi armonie ten-
dintele lor de pregătire cetăţenească, eare ţinteşte odată 
eu educaţia fizicului educaţia integrală, uizând ansamblul 
personalităţii. 

In adeuăr, corpul are o influenţă primordială asupra 
existenţei. Rousseau spune : „Cu eât corpul este mai slab. 
cu atât el comandă mai mult. Cu eât este mal tare, eu atât 
ascultă mat bine". 

In zilele noastre, influenţa fizicului asupra spiritului se 
studiază experimental. S 'a ajuns la statistici tnteresante 
priuitoare la această problemă. 

însăşi Istoria ne arată că omul şl-a format Inteligenţa 
prin mişcare : neuo'a da a înfrunta pericolele, de a trece 
•obstacole, i-a ascuţit încetul eu încetul facultăţile intelec
tuale latente. 

D rul A. Thooris spune: pentru a construi case, tre-
buesc fundaţlunl; pentru construcţia ereerului ne tre-
buesc muşchi. 

Educaţia fizică, deci, nu poate fl lăsată la uola întâm
plării sau la tniţiatiua particulară. Ştte ori cine că — în 
prlulnţa efortului de ori ee natură — ceea ce poţi da în 
grup este incomparabil mai mult decât ceea ee poţi da 
singur, în aceleaşi eondiţlunl. ^Aşa se explică, în parte, 
rezultatele frumoase la cari au ajuns Şoimii Garpaţllor. 

Până la înfiinţarea lor, sărbările „Astrei" erau — în cel 
mai rău caz — distracţie pentru tineret şi spectacol pentru 
cei mai în uârstă. Astăzi, ele sunt prilej de aetiuitate per
sonală a Şoimilor, prin care se face ape) la sentimentul 
lor de răspundere, fiecare auând partea sa de contribuţie 
pentru reuşita serbării. Pregătirea serbărilor însemnează 
nu numai pregătirea programului propriu-zis; ea este prilej 
de emoţii puterntee şt o bună şcoală pentru desuoltarea 
sentimentului de prietenie între ţărani. Egoismul dispare, 
topit d e ' căldura, eare îl însufleţeşte pe toţi deopotrluă 
pentru lucrul început. 

Faptul că atragem atâţia membri în organizaţia Şoimii 
Garpaţllor se datoreşte manifestaţiunllor frumoase ale orga-
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nlzaţtunllor existente, cart prin disciplina de ansamblu, 
încântă şi atrage ochiul spectatorilor. 

E suficient ea un sat să uadă o serbare, în toată 
desfăşurarea ei, pentru ea să se simtă atras, ea de o che
mare de mult simţită, sub drapelul Şoimilor. 

Nu ne-am aşteptat ca ţăranul nostru, surmenat fizi
ceşte, să guste atât de mult educaţia fizică. E adeuărat eă 
munca câmpului este obositoare, mat ales prin monotonia 
sa : ea localizează mişcarea numai la o parte a muschiulaturii, 
se face indiuidual sau în grup restrâns, din obligaţie şi 
fără măsură — fiindcă aşa cer eondiţlunile noastre de climă 
şl recoltă. 

Ceea ee atrage mult pe ţăran în educaţia fizică orga
nizată de Şoimi) este faptul eă ea îl dă tocmai ceea ee îi 
lipseşte în munca câmpului: 

1. Noutatea. 
2. Mişcarea liberă, eompletă, în care toţi muşchii 

lucrează armonios. 
3. Elementul sportiu al jocului, în general, eare îi dă 

prilejul să-şl arate capacitatea, îl deşteaptă şi satisface 
neuoia de emoţie, spiritul de devotament. 

4. Disciplina de ansamblu sub conducerea unui singur 
şef, eare — chiar dacă nu are o ualoare intrinsecă — 
pregăteşte pe indiuld pentru minunata disciplină indluiduală 
sufletească. 

Tendinţa generală de educaţie fizică modernă trebue 
să fie, după Von Sehagen, de a reueni la echilibrul naturii, 
compensând munca fizică de altă dată prin mişcări cari 
să asigure nu atât desuoltarea muşchilor, cât mal ales 
desuoltarea funcţiunilor (de respiraţie şl circulaţie) deci a 
eombustiunilor organice, cari regulează astmtlaţia şi desasi-
mtlaţia. Mişcările localizate au Influenţă foarte redusă asupra 
organelor şl deci a economiei generale a organismului. 

Din punct de uedere intelectual şi moral, educaţia 
fizică urmăreşte prin jocuri, excursii, serbări, sport, mai 
ales gândirea personală, spiritul de iniţiativă, omorît chiar 
în copilul, care-şl primeşte jucăriile — micile maşini — 
deagata. 

S e adaogă la aeeste mari tendinţe, caracterul bine 
marcat pe eare flecare naţiune (Italia, Germania, Rusia), 
îl Imprimă şeoalei sale pentru scopurile ee urmăreşte, 
potrivit doctrinei conducătorilor săi. 

In acest sens deel, profesorul de educaţie fizică trebue 
să fie nu numai un antrenor, el mat ales un educator, 
urmărind întreaga personalitate a fiecărui Individ. Exemplul 
Angliei, eare totdeauna a urmărit formarea caracterului, 
prin educaţia fizteă, este ueehiu. 
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Desigur eă organizaţia Şoimii Carpaţilor, fiind la înce
putul ei, nu are de spus ultimul euuânt, mai eu seamă în 
priuinţa metodelor de lucru. Ele trebuese adaptate pe de 
o parte neuollor noastre speeifiee, iar pe de altă parte 
diferitelor clase sociale, oeupaţiuni, uârste şi sex . Trebuese 
însă încercate şi modificate printr'o îndelungată experienţă, 
până la desăuârşire. 

Geeaee putem face este să dăm oareeari sugestii, în 
legătură eu realizările obţinute până acum, sugestii, cari 
pot fi folositoare pentru noi înjghebări de Şoimi. 

Am obseruat eă asociaţiile, cari au ajuns astăzi la cel 
mai mare număr, la cele mai frumoase rezultate — atât 
de ansamblu, cât şi indiuiduale — sunt acele, eari au început 
eu un mie mănunehiu de oameni, eonoinşi însă şi dornici 
de tot eeeaee le ofeream. In zadar ne-am bucurat de 
rezultate numerice mari la înscriere. Ele nu au durai. Desigur 
un nucleu mie, dar bine format, eu posibilităţi serioase de 
eontrol, prezintă cele mat bune garanţii pentru o înflorire 
mal înceată, dar temeinică a Şoimilor. 

Organizaţia nu trebue să fie numai o grupare a tine
retului propriu-zl8. Şoimăria — fiind o şcoală de pregătire 
cetăţenească, eu o concepţie naţional-biologică — înca
drează şi oameni mai înaintaţi în uârste, cuprinzând membri 
dela 17 până la 40—45 ani. In toate organlzaţiunile noastre, 
înscrierea elementelor mature — fruntaşi ai eomunplor — 

dat o notă de seriozitate şi demnitate Şoimărismului, 
notă, care a echilibrat auântul tineretului într'o armonie 
perfectă de conlucrare temeinică. 

Programul de instrucţie trebue să fie foarte uariât 
(întreceri de tot felul, ea aplieaţiuni de educaţie fizică, 
lecturi, teatru, coruri, conferinţe din toate domeniile), 
pentru ea fiecare indiuid să găseaseă în multiplicitatea 
manifestaţiunilor din program pe cele mai potriuite eu firea 
şi calităţile personale. 

Teatrul a deuenit astăzi cel mai gustat mijloc de pro
pagandă culturală. Rolul său trebue complectat totdeauna 
prin conferinţe explleattue. Ea ţară, în special, teatrul jucat 
de săteni are mare influenţă morală, atât prin pregăiirea 
lui, eare este un prilej de colaborare intelectuală între cei 
tineri şi eei mai în uârstâ, cât şl prin reprezentarea lui, 
fiind forma cea mai impresionantă de exprimare a senti
mentelor ce dorim să transplantăm în sufletul poporului. 

In programul serbărilor ţinute la 10 Mai şi la 1 Dec. 
la Teatral Naţional din Cluj, executat în întregime de Şoimii 
dela sate, teatrul ţărănesc a dat un strălucit examen. 

Turneele în împrejurimi ne-au dat rezultate frumoase, 
prin emulaţia ce s'a produs între diferite sate. In ultimul 
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timp am organizat serbări pe scena Teatrului National din 
Cluj, eu programe susţinute exelusiu de eătre Şoimii dela 
sate. Reuşita lor a fost eel mat bun stimulent pentru dra
gostea de muncă tn crezul Şoimilor. 

Este absolut necesar să nu se organizeze serbări decât: 
după o lungă perioadă de pregătire, printr'o instrucţie, în care 
scopul principal să fie folosul indîuidual, atât din punct de ue-
dere ftzte, eât şi moral şl Intelectual. Organizarea serbărilor 
cere nenumerate repetiţii; aceasta aduce după sine mono
tonie în program, sacrificii de timp, pe care fiecare indiuid 
le face eu plăcere numat după ee s'a legat sufleteşte de 
societatea, care i-a satisfăcut îndelung neuoile personale. 
Programul unei serbări trebue să reiasă în mod natural din 
pregătirea normală anterioară. Este euident eă şi efortul făcut 
eu aceste ocaziunt are o ualoare edueatiuă incontestabilă, 
despre care am uorbit în legătură eu pregătirea serbărilor. 

Concepţia naţională a organizaţiuni! trebue să dea un 
caracter patriotic bine pronunţat multora din manifestaţt-
unile Şoimilor. Această tendinţă are un înţeles special în 
Ardeal şl mai eu seamă în regiunile în eari spiritul ro
mânesc al tradiţiei a fost alterat de uremurile grele prin 
eari am trecut. Conferinţele eu subiecte naţionale sunt 
apreelate de săteni, ele releuând figuri şi fapte, eari in
suflă fiecăruia conştiinţa şl mândria de român. 

Educaţia făeută în acest sens ne-a dat rezultate fru
moase de patriotism eonstruetiu. S'au organizat în diferite 
sate — din initiatiuă proprie — anluersări şi serbări anti-
reuizioniste impunătoare, la eare au luat parte regiuni în
tregi. Cu prilejul defilării Şoimilor la du j în ziua de 10 Mai 
membrii organizaţiei, bărbaţi şi femei, şi-au luerat et însuşi 
costumele naţionale. S 'a dat astfel un exemplu pe eare îl 
urmează astăzi cu entuziasm satele, înlocuind portul fără 
caracter de până acum, urâţit prin influenţe străine. 

Miei auantajii materiale, fără importanţă în gospodăria 
salului, sunt primite de membri eu multă satisfacţie, ea 
distincţie şt recompensă directă pentru munca ee o depun. 

Un loeal al Şoimilor, înzestrat eu o bibliotecă, este 
indispensabil. El formează un punct important de atracţie 
şi legătură eu asociaţia. 

Desuoltarea Şoimilor este legată de manifestaţiile 
„Astrei", aetiuarea căreia a deuenit astăzi mult mai eu în
ţeles pentru tineretul bine pregătit şt nu uedem o orga
nizaţie temeinică Şoimăreaseă deeât în cadrele Asoelaţiunei. 

Bizulndu-ne pe puterea de muncă a conducătorilor, 
preuedem — judecând după auântul pe eare l-a luat or
ganizaţia în ultimul timp — o înflorire a Şotmărlsmului, plină* 
de nădejdi pentru poporul român. 
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Drumul către sufletul poporului 
— Câteua constatări din experienţă. — 

De I . A g â r b i c e a n u . 

Poporul românesc, fiind ueaeurl de-arândul-un neam? 
aproape excluşiu de ţărani, nu a ejuns încă nici azi la 
acea deplină încredere în intelectualii săi, eare e neee-
sară în propaganda culturală. Spre răsărit de Garoaţi era 
clasa boereaseă, prea puţin diferenţiată eulturalieeşte de 
ţărani, eare auea contact eu massele mari. La Apus de 
Carpaţi „domnii" erau toţt stretnt sau înstreinaţl. In con
tactul dintre pătura satelor şt lumea ee uenea din târguri 
sau dela conacuri boereşti şi mai ales arândăşeşti, era 
uorba exelustu de îndatoririle de ordin material ale c lase i 
ţărăneşti faţă de fise sau faţă de proprietarul de pământ. 

S e încasau contribuţiile, dările, dijmele, se făceau 
contractele înuoelilor agricole. Veacuri de-arândul — afară 
de buni şimilostiui boeri — n u s ' a apropiat nime cu gândul 
să-t dea eeua ţăranului, ei numai să-l ceară. 

Intre astfel de împrejurări e firesc ea sufletul popo
rului să se închidă eu multe lacăte în faţa lumii dela târ
guri, în faţa „domnilor". Prin slmţemlntele moştenite din 
generaţie în generaţie neîncrederea s'a continuat până în 
zilele noastre. 

Încă în cele mat multe regiuni ale ţârii orice eobo-
rîre a „domnilor" în mijlocul sătenilor trezeşte mal întâi 
gândul primejdiei. „Oare ee ne uor mai aduce şi aceş t ia"? 
se întreabă ei eu gândul numai la rău. 

In ţinuturile şi satele în eari s'au pogorît mai ade
seori şl de decenii, propagandişti culturali bine intenţio
naţi, gheaţa s'a spart, încrederea a început să pună stă
pânire pe suflete. Ba şi glasuri sincere de chemare în 
ajutor s'au auzit şi se aud. 

Totuşi pretutindenea îneă drumul către sufletul popo
rului întâmpină îneă greutăţi. Pentru a câştiga tot mal mult 
încrederea masselor în intelectuali, în propagandişti cultu
rali, însemnăm aici câteva îndrumări rezultate din experienţă. 
Desigur, ele nu sunt singurele, şi am fi mulţumiţi dacă ni 
se uor semnala şi altele de către cel eu o experienţă în 
propaganda culturală. 

1. Propagandistul cultural, conferenţiar, îndrumător 
practic ţ r - orice muncă modestă ar desuolta, trebue să-şi 
ia rolul în serios. S ă aibă conştiinţa că îndeplineşte o 
muncă dintre cele mai importante. Intelectualul dela oraş, 
când îşi ia angajamentul să se deplaseze într'un sat, în 
cadrele „Astrei", pentru o conferinţă sau îndrumări practice,. 
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să nu-şi Io hotărîrea din motluul eă are prilej sa facă o 
excursie, să se distreze, să respire aerul câmpurilor, ei 
din convingerea că vrea să poată fi folositor. Nici odată 
deplasarea să nu se facă pentru noi, ei pentru eei ee ne 
aşteaptă. 

Daeă factorul propagandei culturale lucrează din su
perioara convingere de mal sus, el, în ehip necesar, se ua 
nizui să împlinească şl alte condiţii necesare. Ş i anume: 

2 Nu ua coborî în popor dus de dorinţa să se di
stingă însuşi, în oehti superiorului sau al poporului, el să 
ajute sincer şl serios la luminarea acestuia. Nu oratoria 
sa o ua căuta şi nu-şi ua pregăti conferinţa eu gândul să 
acă furoare, el să c rească înţelegerea şl uolnţa sătenilor. 

De multe ori putem asculta la sate conferenţiari, cart 
par 'că uor să douedeaseă suitei ee l a însoţit dela oraş, 
ee şile şl cum poate să-şl desfăşoare cunoştinţele, iar nu 
să fie folositor ascultătorilor ţărani. 

Propagandiştii de acest soiu nu eontribue eu nimie la 
luminarea masselor. 

3 Factorul propagandei culturale nu ua descinde nici 
odată în mijlocul poporului fără să fie bine pregătit. Aceasta 
nu numai pentru a cinsti după euuiinţă pe ascultători, ei 
şi pentru a rămânea rezultate în suflete. Mulţi cred eă la 
popor se poate vorbi improvizat. Ai o seamă de cunoştinţe 
la cari e de ajuns să te gândeşti o clipă, să le aduni în-
tr'un mănunchtu, pentru a le putea împărtăşi eu folos. 

Ori, experienţa douedeşte eă mai ales poporului nu 
i se poate uorbi tmproulzat. Pe lângă ştiinţă şi cunoştinţe 
e neuoe şi de un meşteşug al predării, iar acesta nici 
odată nu se poate improuiza. 

Get ee cred eă poporul nu-i alegător şi primeşte ori 
eum t s'ar uorbl, se înşeală amar. Poporul are din instinct 
un profund simţ de discernământ. El simte numaidecât 
cari sunt uorbele de clacă, umpluturile, şi care e firul roşu 
în mersul ideilor şi în argumentare. Pe cel nepregătit îl 
simte numaidecât şi se simte umilit, dispreţuit. Păretele 
despărţitor se ridică numaidecât între uorbitor şl ascul
tător şt toată peroraţia e zadarnică. Ascultătorii încep să 
caşte. 

Şi daeă au nenorocul eă, dupăolaltă, să le uorbeaseă 
tot oameni nepregătiţi, nu mai uln la întruniri, nici când se 
nimereşte un conferenţiar eonştlenţlos, eare şl-a pregătit 
bine subiectul. 

De aceea, oricât de bine şi-ar stăpâni materialul unei 
conferinţe, propagandistul cultural trebue să-l aranjeze eu 
grlje, să-l împartă eu măsură, să-l dea forma definitiuă, 
înainte de a părăsi oraşul. 
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Mai ales se ua îngriji să-i dea o formă literară aleasă, 
cu cât mai multe pilde şi asemănări din natură sau din 
ulaţa satului şi a sătenilor. Toate acestea nu-t uor ueni 
gratuit în cursul uorbirii şi tocmai la locul potriuit, dacă 
nu le va căuta de acasă şi nu le va fixa la locul lor. 

4. In pregătirea eonferintii trebue să pornim dela o 
justă apreciere a sufletului poporului, neatingând prin nimic 
simţul şi conştiinţa demnităţii sale. 

Unit propagandişti culturali nu apreciază îndeajuns 
inteligenţa ascultătorilor ţărani. Cred eă există o prăpastie 
intre puterea lor de înţelegere şi aeeea a ţăranului. Uneori 
îi spun lucruri copilăreşti de uşoare, cunoscute de când e 
ueaeul de toată lumea. Alteori un lucru uşor îl explică până 
în pânzele albe, încât ţăranului i-e lehamite să-l mal asculte. 

Nu există, mal ales în problemele fundamentale ale 
eultluărll, prăpăstii între priceperea intelectualului şi a ţă
ranului eu minte sănătoasă. Cu atât mai puţin eând e uorba 
de ţăranul român, eare, în majoritatea regiunilor ţării, are 
o Inteligenţă sclipitoare, pe lângă instrucţia firească. 

Alţi propagandişti depreelază sensibilitatea sufletului 
ţărănesc, crezând eă acesta nu e susceptibil ea şl al nostru, 
la notele minore, fine. De aeeea de obleeiu folosesc ex
presii tari, uneori chiar triulale şl asemănări la fel. Nobleţă, 
duioşia, fineţea sentimentelor nu e exploatată, din eonuin-
gere eă ţăranul nu are aceste game ale simţirii. 

Unii nu se sflese să înfrunte, ehiar să condamne fără 
apel, înstrăinând şi mai mult pe auditorul ţăran. Cred eă 
nota aspră, nota dură, e cea mai potriultă eând e uorba 
de slăbietunlle dintr'un sat sau dintr o regiune. 

5. Nu e permis să uităm eă fiecare om are amorul 
său propriu şi eă acesta nu trebue să fie jicnit. La înţe
l ege rea şt condamnarea unut rău niciodată nu se poate 
ajunge prin atac frontal şi deprimant pentru ascultător. 
Drumul eel mai drept e eel eu îneunjur. S e ua stărui deei 
în primul rând asupra călit ţilor frumoase pe eari le poate 
auea fiecare om şi asupra muncit ee se poate faee prin 
ele, slăbiciunile arătânduse ea nişte piedici în muncă şi 
ereiaţie, în atingerea binelui. 

6. Niciodată expunerea propagandistului să nu tre
zească pesimismul, ci optimismul ascultătorului. Din con
tactul intelectualului eu ţăranul, acesta trebue să se aleagă 
eu puterile sufleteşti crescute, nu scăzute. 

Slăbiciunile, defectele, păcatele indiulduale, sociale 
sau naţionale, uor fi reliefate şt explicate, dar stăruinţa 
principală trebue pusă pe calităţile bune ale omului, ale 
societăţii, ale naţiei româneşti. 
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Toi asemenea când e uorba de lipsurile trupului, de-
boli. Bolile să fie cunoscute, ca şi mijloacele de apărare 
împotriva lor, dar să se pună greutatea principală a ex
punerii pe factorii de sănătate al trupului, rămânând con-
uingerea în ascultători, corespunzătoare adeuărului şi anume 
eă nu boala, ei sănătatea e regula generală a uleţll. 

7. In deosebi, în atmosfera morală de azi, atât de de-
prlmătoare — erelată în mare parte de noi înşine, prin pe
simismul şl erltiea distruetluâ de ani de zile — e nece
sară trezirea unui puternic optimism naţional. De aceea 
propagandiştii culturali, cari nu ştiu, nu pot, ori nu uor să 
deştepte această încredere în noi înşine, nu ar trebui să: 
ia niciodată cuvântul în mijlocul poporului. 

8. B o constatare făcută de mult şi din partea multora 
eă lucrul cel mal greu în contactul cultural eu poporul 
este aflarea limbii celei mai potrivite. Cel c e abundă în ex-
preslunt ştiinţifice şl termini tehnici, uorbese înzadar mas-
selor, cari nu cunosc aceşti termini. 

Alţii cad în extremul celalalt : s e nizuese să uorbeaseă 
în termini pe cari îl cred mal populari şi adeseori spun 
cuulnte de cari lumea râde : fiindcă sunt populari într'o 
regiune, în alta nici nu-s cunoscuţi, sau au altă însemnare. 

E bine să ştim eă în cele mal multe regiuni ale ţării 
limba românească cea mal înţeleasă de toţi e aceea, care 
s'a făurit de mult şt se făureşte încă şi azi fn cele mai 
bune gazete poporale ale noastre. De altfel unitatea limbii 
noastre ne asigură o înţelegere în orice colţ de ţară, dacă 
nu uom exagera nici în terminll ştiinţifici, nici în exprestuni 
prea dialectale sau chiar locale. 

9. Pentru a fl mal în nota mentalităţii dintr'o comună 
sau dintr'o regiune, propagandistul cultural ar trebui să 
cunoască mai dinainte împrejurările locale şi a aşa-numitei 
„opinii publice" dintr'un sat la un moment dat. Ar oorbl 
mai de acasă şi auditorii ar fi mai atenţi la expunerea c e 
s'ar face. La această cunoaştere a diferitelor localităţi s'ar 
putea ajunge numai prin Informaţii şi rapoarte sosite la 
centrul judeţean al „Astrei" dela organele eele comunale 
şi de plasă. 

10. Ca o îndrumare de cea mai mare importanţă pentru 
propaganda culturală e constatarea eă în urma oricărei 
descinderi la sat să rămână eeua practic pe teren. S ă 
rămână o urmă materială. începuturi în această direcţiune 
s'au făcut de mult, prin înfiinţare de biblioteci, sădiri de 
pomi, case eulturale. Dar din experienţa tuturora rezultă 
eă aceste urme materiale ce rămân pe urma propagandei 
eulturale, sunt azi mai aşteptate ea ori când de către po
pulaţia satelor. 
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Tradiţia culturalizării masselor în Ardeal. 
(Propagandă culturală la sfârşitul ueaeului a l XVUl-lea.) 

De A l . D f m a . 

Când în 1861 energia şl spiritul organizator al lut 
Andrei Şaguna auea să închege primul nucleu statutar al 
„ Asocia fiunii", entuziasmul Ardealului se manifesta cu atâta 
spontaneitate şi amploare. încât istoricul de azt e neuoit să 
caute expllcaţiuni ee depăşesc — fără îndoială — împre
jurările Imediat anterioare faptului. Isuorîtă din înalta con
cepţie a misiunii culturale a unui neam, „Asoctattunea" 
aduna — în fond — în actul sintetic al constituirii ei for
male, strâueehl moştentrt c e zăcuseră ascunse ea atâtea 
comori naţionale reuelate doar prin foeurlle grabnice ale 
închipuirii populare. 

In negura opacă a ueaeurilor, ochiul istoricului distinge 
totuşi pâlpâirile sfioase din uolbura cărora auea să sbue-
nească flacăra semeaţă a „Asoeiaţiunii". Înfiripată din adân
cimea unui autentic spirit cultural, „Astra" îşi fauria uiaţa 
din uraja unei tradiţii mai uechl decât ea însăşi, ale cărei 
momente e foarte instructiu şi educatlu să le încrestăm 
— cât mai des — aci. 

Poposim — de data aceasta — în marginea unui sur
prinzător fapt misionar, petrecut în Sibiul din preajma ulti
mului deceniu al secolului a XVIII. Împrejurările, recon
stituite de mintea ageră a lui //ar/e Chendi ne sunt pe larg 
expuse în broşura din 1900 a criticului: „Începuturile ala-, 
rlstieel noastre" (1789—95). Ş i iată cum se deapănă firul 
faptelor: 

In anul marei reuoluţil franceze, se constituia la Sibtu 
o „societate" ee aduna reprezentanţi ai diferitelor naţiuni 
din Ardeal, printre cari şi eâţiua înuăţaţi români în frunte 
eu „doftorul de legi şi profesorul de tămăduirea ochilor", 
cum ît spunea Tempea, loan Hoinar- Morariu. eu scopuri 
de generoasă ajutorare a celor mulţi, ea un ecou desigur 
al curentului filantropie apusean, „societatea" sibiană hotărî 
înfiinţarea unei fol româneşti, numită în documentele ofi
ciale „Wallachische Eeitung fiir den Landmann". Urmând 
să apară în 1790, „Ziarul românesc pentru agricultor" a r 
fi fost eu aproape patru decenii anterior „Curierului româ-
nese" al lut Heiiade şl „Albinll româneşti" a lut Asachi. 
Deşt priuttă eu multă înţelegere şi căldură de chiar guver
natorul de pe atunci al Transilvaniei, gazeta nu apăru totuşi 
din ueelnleul motiu al lipsei de fonduri. 

Intenţia din eare a purces însă, rămâne extrem de 
lăudabilă şi mai ales caracteristică pentru mentalitatea wrt-
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slonară a românilor ardeleni dela sfârşitul secolului al 
XVlll-lea. S ă concepi tntr'adeuăr unul dtn primele ziare ce 
înregistrează istoria periodicilor noastre, să-l serie înuătaţi 
ea multilateralul l. Molnar, cari să se gândească — în primul 
rând — la neuotle poporului, şi nu la satisfacerea propriilor 
curiozităţi intelectuale, — e o faptă de o atât de înaltă fru
museţe încât numai din tntma unul misionar al culturii 
putea răsări. 

Dar rândurile acestea nu urmăresc numai înerestarea 
aci a generozităţii sentimentului acelor înuăţaţt, el doresc 
să înfăţişeze de asemeni euminjenia eu care fapta a fost 
plăsmuită. 

In adresa din 30 Iulie 1?89 ce „societatea literaţilor 
din Sibiu" o trimise curţii imperiale din Viena, ne sunt 
expuse punctele programului gazetei româneşti. 

„Societatea" subliniază mai întâi calitatea publicului 
ce ar urma să citească ziarul. S e spune astfel eă „naţiunea 
nu este la acel niuel cultural, ea întreagă să ştie ceti. Deci 
ziarul este destinat mai ales pentru preoţi, cari uor auea 
s ă comunice conţinutul eu poporul în fiecare săptămână". 

lată-l dar pe preot, propagandistul cultural de tot
deauna, chemat să împărtăşească poporului ştirile şi sfa
turile ziarului şi să le explice desigur. Este, fără îndoială, 
o surprinzătoare anticipare a şezătorilor noastre de astăzi. 

Mai interesant încă e felul cum era conceput ziarul. 
Inuăţaţli făuritori al programului nu sunt nici pe de

parte prada uagului romantism al propagandistului eutural 
c e crede în frumuseţea teoriilor fără niei-un răsunet practic. 
Ei aeeentuiază dimpotriuă, în programul lor, elementele 
„bunelor moravuri şi ale economiei". 

„Ziarul ar începe — ni se spune — eu un anumit 
Popa Miron, preot în Ualea-Frumoasă, care ar auea să 
pouestească cum a trăit el în casa sa, între copiii şi părinţii 
săi, în ce ehip a condus economia, ce a muncit în anii cei 
rodnici şi ce anume în cei nerodniei; în ce măsură s'a 
supus conducătorilor; cum a sprijinit pe cei săraci, cu un 
euuânt ce bun pouăţuitor şi părinte a fost poporului". 

După cum se uede, măsuri prtuind diuersele laturi 
ale uleţii noastre ţărăneşti: familia, gospodăria, munca 
adaptată schimbărilor anilor, relaţiile eu autoritatea, sen
timentul ajutorării, toate pornind din sufletul preotului, ea o 
ofrandă btneeuuântată, în contrast eu „un om beţiv, Iubitor 
de gâlceauă şi de rea touărăşle, care fuge de muncă, e 
nesupus şl are un sfârşit trist". 

Programul ne mai surprinde apoi şi eu un alt punct 
smuls par'eă zilelor noastre. 
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„Venitul curat al ziarului — se scrie aci — îl ua jertfi 
pentru răsplătirea agricultorilor celor mat braui şl mat 
sârgultori, împărţlndu-l an de an şi publicând aceasta 
prin ziar". 

* , 

* * 
Am finul să reamintim generosul gând al propagan

diştilor culturali dela sfârşitul secolului al XVIII-lea, cu 
şapte decenii înainte de închegarea „Asoeiaţiunil", spre a 
pune în reltef existenţa unei ueehl preocupări misionare în 
Ardealul ee auea — pe această .bază — să creeze mai 
apoi floarea „Astrel". 

Intr'o nreme în care o nouă aetiuitate de sistematică 
propagandă se pregăteşte, e nespus de folositoare euo-
earea unet tradiţii ee din rodnicele uisuri şi înfăptuiri ale 
trecutului ua alcătui piedestalul muncii culturale a uittorulut. 

19 Material pentru conferinţe, şezători, ete. [<0 

Oamenii mari în uiaja popoarelor. 
Conferinţă poporală model. 

De I . A g â r b i c e a n u . 

1. Psalmlstul şt împăratul Dauld, minunat de zidirea 
Iul Dumnezeu, de măreţia şi frumuseţea lumii, a strigat, din 
toată inima, într'un auânt de închinare: „Mari şi minunate 
sunt lucrurile Tale, Doamne şi toate întru înţelepciune le-ai 
făcut". Iar altădată a strigat, cuprins de admirare: „Certurile 
spun mărirea lui Dumnezeu şi facerea manilor Lut o ue-
steşte tăria". 

Lumea, cum o uedem eu toţii, e plină de zidirea lui 
Dumnezeu. Fie eă priulm eerul, fie eă ne uităm la pământ, 
uedem un nesfârşit şir de zidiri eari nu se aseamănă una 
eu alta, ei ne încântă prin deosebirea, prin uarletatea lor 
nesfârşită Această uarietate e douadă de înţelepciunea Zi
ditorului şi prilej pentru bucuria şi încântarea noastră. 

Stea de stea se deosebeşte întru lumină şi strălucire, 
deşi toate sunt frumoase şi plăcute la uedere. Un fir de 
iarbă nu e ea celalalt; floare se deosebeşte de floare; 
eopae de copac ; nu uom afla doi arbori întru toate ase
mănători ; două râuri, doi munţi nu seamănă unul eu altul. 
Niel chiar ptetrile. Căci ee deosebire este dela bolouanul 
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dtn râu până la cristalele bătute în feţe regulate, cari joacă 
în lumini şi tn culori. Tot asemenea vietate se deosebeşte 
de uietate. Câte trepte nu sunt dela uiermele pământului 
până la leul pustiurilor, dela musca nesuferită până la vul-
turul văzduhurilor. Ce deosebire de mărime şl de desă-
uârşire este într'o fiinţă eare nu se uede eu ochiul slobod, 
atât e de mică şi fără nici un organ mal deosebit şl între 
trupul omului care e cea mai desăvârşită maşinărie uleî 

flPriulnd însă lucrurile, moarte sau uii — earl au ieşit 
din mâna Domnului, dela piatră până la animalul cel mat 
puternic, mirarea ne umple, mai ales, în faţa celor mai 
desăuârşite. 

Toată lumea din străinătate, eare are bani, se duce 
să uadă şi să se minuneze în munţii Alpi, din Blueţia. Ea 
noi în ţară cel cari ureau să uadă b priuelişte măreaţă şl 
frumuseţile firii, nu se urcă pe-un deal sau pe-o colină, ei 
se urcă pe Retezatul, Surul sau Ne golul, munţii f*ei mal 
măreţi din România. Cine urea să uadă un mare râu se 
duce la Dunăre. Cine urea să cunoască măreţia mării nu 
se opreşte la marginea unei bălţi sau unul lac, ei se duce 
la mave, la Ocean. 

Toţi dorim să uedem şi să mirosim floarea cea mai 
frumoasă şl mal aromată dlntr'o grădină sau să uedem un 
stejar puternic, de sute de ani. 

Cu un euuânt: lumea lui Dumnezeu e plină de zidiri 
deosebite, toate frumoase în felul lor. Dar noi suntem atraşi 
în chip deosebit, de lucrurile şi fiinţele eele mai desăuâr
şite. In ele uedem mai desluşit mărirea şi înţelepciunea 
Iul Dumnezeu. 

2. Daeă ne robesc şl ne încântă, ne atrag la ele lu
crările eele mai frumoase şi mai deosebite ale lumii, nu 
ne uom mira, eă cea mal mare atragere o simţim faţă de 
oamenii cei mal desăvârşiţi, faţă de oamenii mari. 

Oamenii, deşi sunt cununa zidirilor lui Dumnezeu pe 
pământ, se deosebeseşi ei unul de altul şi la trup şi la suflet. 
Unul e pitic, altul e cât un munte. Unul e frumos, altul e 
urât. Unul e bun, altul e rău. Unul e înţelept, altul e nebun. 
Gând uorbim de oameni mari nu ne gândim la mărimea şi 
tăria lor trupească, ai la mărimea, puterea şi sănătatea su
fletului lor, a minţii, a inimii şl a volnţll lor. 

Pe aceşti oameni mari toţi dorim să-l uedem, să-l cu
noaştem sau eel puţin să cunoaştem viaţa şl lucrările 
lor, mai mult deeât dorim să Dedem muntele cel mai înalt, 
floarea eea mai frumoasă şi mai bine mtrosttoare. 

Şl , pe bună dreptate! 
Pentrueă alte lucruri sau ftinţe mat desăvârşite dtn 

urne nu ajută cu nimic la desăvârşirea semenilor tor. Un 
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stejar uriaş nu ajută altor stejari să ereaseă şi ei uriaşi. 
Dtmpotriuă : nu lasă să ereaseă sub coroana lor pe alţii 
şt eelor din apropiere le ţin umbră. Floarea cea mai fru
moasă şi mat bine mirositoare din grădină, nu face şl pe 
celelalte flori frumoase şi pline de mireasma sa. Un leu 
uoinie nu umple de tărie şl pe unul slab. 

Oamenii mari, dimpotrluă, nu sunt mari numai pentru 
ei, ei pentru întreg poporul din eare s'au năseut şi ehtar 
pentru întreaga omenire. Ei nu trăiesc numai pentru ei, ei 
pentru întreg poporul şt poate pentru toţi oamenii din lume. 
Adică: ei fac să treacă lumina minţii lor, aurul, focul sim
ţirii lor şi voinţa lor în toţi fiii unui neam. Astfel el ajută 
ea şl cel întunecat să se lumineze; şi cel nesimţitor să 
ardă de simţire ; şi cel necredincios să creadă; şi cel fără 
nădejde să albă speranţă; ş; cel fără voinţă să se schimbe 
într'un luptător. Oamenii mari, în ehipul acesta, ajung să 
fie de cel mat mare folos în viaţa unui popor, prin faptul 
eă fae un neam întreg după ehipul şl asemănarea lor, 
după cum Dumnezeu a făcut pe om după ehipul şi asemă
narea Eui. 

De aeeea îi iubim şi ne alipim de ei. Ascultăm cu
vântul şl porunca lor. li simţim crescuţi din inima noastră. 

3. Nu mat încape îndoială eă oamenii mari sunt înze
straţi din naştere, dela Dumnezeu, în chip deosebit, pentru 
a-şt putea atinge ţinta pentru care s'au năseut în lume. 
Dar iarăşi e adevărat eă nici o înzestrare din naştere nu 
e de-ajuns pentru a fl om mare, dacă omul însuşi nu se 
străduieşte, prin munca şi suferinţa lui, să păstreze şi să 
ereaseă acele daruri deosebite date de Dumnezeu. 

Poate unul auea cinei talanti! Dacă îi îngroapă în pă
mânt şi-i lasă să ruginească, nu numai că nu ua câştiga 
alţi cinei eu ei, ei îi ua pierde şi pe aceştia. Câţi tineri 
cuminţi, eu mari şi frumoase simţiri, au ajuns fără niei un 
eăpătâiu şi fără nici un folos în lume, fiindcă nu au îngrijit 
şi nu au sporit darurile date de Dumnezeu. 

De aceea nu vom afla nici un om mare în istoria ro
mânilor ori în istoria popoarelor, a cărui viaţă să nu fi 
fost o necurmată muncă şi luptă pentru a şl creşte şl oţelt 
puterile date şt a delătura pierderile ee U se pun în drumul 
eătre ţinta pe care uor s'o atingă. Noi îl admirăm şl-l 
slăulm de departe pe oamenii mart din istorie sau ne mi
nunăm iji faţa celor cari trăiesc, dar niei prin minte nu 
ne trece eă utaţa lor e plină de muncă, de chin, de sufe
rinţă, de credinţe şl de înfrângeri. 

Din Sertptură auem ehipurlle proroeilor, oameni mart 
«şi sfinţi, cari au călăuzit poporul euretlor, dela Motsl la 
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loan Botezătorul: Toti au dat lupte mart împotriua răulufc 
şl a nedreptăţii, dar uiaţa tuturora a fost o necurmată su> 
ferinţă şi mulţi au murit ucişi de duşmani. Luptă, suferinţă^ 
şi chin a fost uiaţa celui mai mare om, Isus Domnul, Dum
nezeu şi om, răstignit pe cruce. 

In istoria noastră naţională să ne gândim la Mihaiu 
Ulteazul, Horea, Tudor Vladimireseu, Auram laneu. Vom 
afla că toţi aceştia nu s'au mulţumit eu darurile sufleteşti 
eu cari s'au născut, ei le-au păstrat şi le-au crescut, în ei 
şi în alţii, eu preţul celor mai mari suferinţe. 

Aşa dar oamenii mari, sunt mari şi prin darurile eu 
cari s'au născut, dar mal ales prin stăruinţa lor în muncă şl 
luptă, prin jertfa uieţil lor. 

4. Dar cum trece duhul unui om mare în sufletul unui 
popor întreg? Cum poate el lumina minţile altora? Cum; 
poate încălzi inima d , e a p r o a P e l u i ? Cum poate uărsa c re
dinţa, nădejdea şi uoinţa sa în alţii? Cum pot ei schimba 
un popor slăbănog într'un popor uiteaz? Cum pot trezi un 
popor amorţit? 

Cu alte euuinte: Cum ne pot fl folositori tuturora? 
Ei sunt luceferi cari aprind în jurul lor alţi luceferi. Ei sunt 
stejari puternici cari fac să c rească în jurul lor alţi ste
jari puternici. Ei sunt flori pline de miresme îmbătătoare, 
cari fac să răsară în jurul lor alte flori, tot aşa de Înmi
resmate. Cum pot? Care e tâlcul? 

Dar, mai întâi, e adeuărat eeeaee spunem noi? Oa
menii mari să albă într'adeuăr aşa de mare înrâurire asupra 
popoarelor, asupra omenirii? 

Istoria ni-e martoră că nu spunem minciuni, lată eâ-
teua pilde. 

Poporul eureese trăia de şase sute de ani în robia 
egiptenilor. Erau slugile, selami acelui neam şt ai împăra
ţilor lor. Trăiau în cea mai cumplită sărăcie. Erau puşi la 
muncile cele mat grele, de bună seamă şi la ridicarea pi
ramidelor cari au rămas până în zilele noastre. Eureii nu 
aoeau nici un drept în ţara Egiptului. S e tânguiau nepu
tincioşi, dar nu încercau să-şl facă soarta mat bună. 

Până a uenlt Moisi în mijlocul lor. Acesta le-a spus 
eă-i trimis de Dumnezeu să-i scoată din robie. Le-a do-
uedit eu semne că are putere. Credinţa în mântuire a în
ceput să încolţească în sufletul eureilor, să erească mereu 
încrederea lor în Moisl. Odată eu creşterea încrederii în 
el şl Moisi şi în ajutorul lui Dumnezeu, eureii nu s'au mai 
temut de Faraon şl ostile lui. S'au sculat ea un singur om 
sub conducerea lui Moisi şi au plecat din Egipt, scăpând 
de robie. 
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Omul mare, Moise, a făcut oameni mari, oameni c u 
rajoşi din toţi fll Iul Izrael. Un popor mort a înulat. 

Sau gândiţi-uă la minunea săuârşită în lume de Mân
tuitorul Isus Hristos. Până la arătarea Lui oamenii trăiau 
ea animalele, gândlndu-se numai la traiul lor şl la plăce
rile trupului: mâncare, băutură, petreeere. Azi milioane şl 
milioane de oameni se îngrijesc de sufletul lor şi al altora,, 
t răiesc pentru fapte bune şi pentru plăcerile eele înalte ale 
duhului: carte, ştiinţă, descoperiri, aflarea de noul unelte 
de lucru. Sau se îngrijesc de bolnaui, de săraei. 

Tot sufletul omului s'a schimbat de către marele no
stru Mântuitor Isus Hristos. 

Dar uitejia Moldouenilor şi a Muntenilor, unde ar fi 
fost fără uitejia lui Ştefan şl a lui Mihai? Dar desrobirea 
de turei, dincolo de munţi, cum s'ar fi început, fără Inima, 
de foc a Iul Tudor Vladimlreseu? Cum ar fi făcut reuo-
luţia din Ardeal la 1848 românit de aiei dacă nu ar fi auut 
pe Auram laneu, pe Axente Seueru, să-i eondueă? 

Până nu s'au arătat aceşti oameni mari, semenii lor 
au stat nemişcaţi, ea de plumb, fără credinţă, fără nădejde, 
fără putere. Cât ee s'au iuit ei şi au început să lucreze, 
au mişcat mulţimile. 

Daeă acesta e adeuărul, care e tâlcul lui? Ne uom 
uşura drumul înţelegerii dacă uom lua o pildă. 

E ureme de răsboiu. Ostile stau faţă în faţă. Trupele 
dela răsărit primesc porunca să pornească la atac asupra 
celor dela apus. Orice pas poate aduce moartea. Soldaţii 
rămân înlemniţi, de spaimă nu cutează să iese din tranşee. 
Dincolo îi pândeşte mitraliera, bombele de mână şi zeci 
de alte unelte ale morţii. 

Dar eăpitanul, uăzând eă nici un soldat nu cutează să 
iese din adăpost, sare el mai îniâi şl, din bătaia glontelul 
duşman, strigă: după mine, copii! 

Ca prin minune frica se împrăştie, soldaţii iasă dtn 
tranşee, strigând: „Ura". 

Câte biruinţe nu s'au câştigat în chipul acesta. Prin 
curajul unuia? Da, prin curajul unuia eare a deşieptat cu
rajul tuturora, lntr'adeuăr curajul trăia şi în soldaţii regi
mentului, numai era umbrit de altă simţire, de teamă. Când 
ei au uâzut pe căpitan afară, teafăr în ploaia de gloanţe,, 
teama s'a împrăştiat şl curajul lor a Ieşit la iueală. 

Aşa dar, taina şl tâlcul înrâuririi oamenilor mari asupra 
popoarejor, aceasta este : Oamenii, deşi sunt deosebiţi ea 
înzestrare sufletească, au suflet asemănător prin comorile 
Iul de căpetenie. Fiecare suflet are înţelegere, simţire,, 
voinţă. Prin aeeste trei daruri toţi oamenii se aseamănă.. 
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lnirâţătorul n'ar putea înuăţa pe copil să scrie şi să 
ci tească dacă copilul nu ar auea minte, înţelegere ea şi 
învăţătorul. Un om nenorocit, care-şi plânge durerea pe 
uliţă, nu m'ar putea faee să uărs şi eu lacrimi, dacă eu 
nu aş auea simţire, inimă, ea şi el. 

Aceste trei însuşiri ale oricărui suflet omenesc: înţe
legere, simţire, uoinţă, într'un om pot fi mai miei, în altul 
mai mari. Fiecare din ele poate creşte, se poate întări, de 
către una mai mare. Un dascăl mare poate lumina pe că
rările uieţii naţionale un neam întreg în eâţiua ani, pentrueă 
toate simţirile pe cari le creşte el în suflete erau sădite 
acolo de mâna lui Dumnezeu. 

Oamenii mari ne fac să mergem după ei, să-i ascultăm, 
să-i slujim, pentrueă noi auem în noi înşine puteri cari 
c r e s c sub influenţa lor şi ne îndeamnă să ne asemănăm lor. 

Oamenii mari descoperă gândurile unui popor întreg, 
simţirea lui, uoinţa şi dorinţa lui într'o anumită ureme. Ei 
ştiu ce gândesc şi ce le-ar trebui oamenilor din uremea 
lor pentrn a fi fericiţi. Ştiu chiar înainte de a i întreba. Ş i 
ştiu fiindcă ei îneă sunt suflet din sufletul neamului, dar 
suflet mai simţitor. ca al celorlalţi. De aceea simte mai 
repede şi mal tare decât alţii. 

Când ascultăm pe un om uestit sau pe unul care 
uorbeşte bine, eu inimă, nu ni se întâmplă de câte ori să 
zicem: „Chiar aşa am gândit, chiar aşa cred, chiar aşa 
uoiese şi eu 1"? 

Ş i nu e o înşelăciune! Intr'adeuăr şi tu te-ai gândit şi 
al simţit aşa. numai cât nu ţi-ai dat seama până nu l-ai 
auzit pe acela uorbind. 

Dar oamenii mari nu numai uorbese din gândul şi 
inima noastră, ci eu gândul lor mare îl luminează mai mult 
şi pe al nostru, să înţelegem mai bine. Cu simţirea lor 
puternică şi aprinsă pun sămânţa focului şi în inima noa
stră, care e mat rece . Gu uoinţa lor tare, întăresc şi uoinţa 
noastră. 

In ehipul acesta ei, eu euuântul, eu scrisul, eu fapta 
lor, eu îndemnul lor, de suflete mari, fac să ereaseă şi su
fletele noastre mal puţintele în pricepere, simţire şi uoinţă. 

Omul mare dă credinţa şt nădejdea lui şi altora, creşte 
puterile semenilor, desfăşoară steagul de luptă. 

O uioară fără coarde e mută, ori din ee lemn bun şi 
bine răsunător ar ft. Daeă-i punem o singură coardă şt 
tragem eu arcuşul, răsună şi cântă -întreaga cutie. In uiaţa 
neamurilor poporul cel mare e utoara fără coarde. Coarda 
e omul mare. Îndată ce această coardă vibrează. înuie şl 
ulbreaaă întreg poporul. 
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5. B uşor de înţeles, deei, eă oamenii mari au mare 
însemnătate şl pref greu în utaţa popoarelor. Bl sunt stâlpii 
unui neam şt în mare măsură ei făuresc istoria naţională, 
biruinţele, ea şt înfrângerile. 

Urmarea e una singură: Daeă aceşti oameni mart 
sunt în ulaţă, trăiesc printre noi, să le primim înuăţăturlle 
şi îndemnurile şi să-i cinstim, punându-i mereu în fruntea 
neamului. 

Daeă sunt morţi, să ne străduim a le cunoaşte mâţa, 
eu munca şi luptele lor. 

Şl , mai ales, să urmăm pilda şi a unora şi a altora *) . 

Piese teatrale uredniee de jucat. 
De H o r i a P e t r a - P e t r e s c u . 

La rubrica aceasta uom publica eu plăcere recoman
dările propagandiştilor noştri culturali. 

Am urea să sporească stocul de piese teatrale popo
rale, uredniee de jucat pe satele noastre, fiindcă ştim, din 
experienţă, cât sunt de căutate astfel de piese teatrale de 
ţăranul nostru. 

Nu mai îneape îndoială: în forma dramatică se pot 
spune ţăranului adeuărurt mari, rldieându-l sufleteşte şi 
instruindu-l totodată. Utile eum dulci — utilul eu ee este 
dulee, plăcut. 

Durere, nu găsim multe piese teatrale potrluite pentru 
seenele noastre săteşti. Ne lipseşte în zilele noastre un 
Aleesandri, un G. Negruzzi, ehiar şi un losif Vulcan („Ruga 
dela Ghisătău"). La poruncă nu se poate comanda un autor 
dramatic — totuşi — un îndemn pentru scr ierea de piese 
teatrale poate eontribui ea unul sau altul din autorii noştri 
să-şi încerce talentul şi în direcţia aceasta. 

De astădată recomandăm două piese, nouă, eari au 
trecut prin botezul de Joe şi au fost bine primite de publicul 
ţărănesc. Vor urma altele, în marginile puttnţii. 

1. „Să nu mai spui la nimel* Comedie ţărănească îi* 
3 aete. De Petrea Dascălul. 

*) Notă. Aceas tă conferinţă poate ft folosită ş i singură şi e a pre
gătire pentru biografia unut om mare. Mai a les eând datele biografice 
•ee-i stau l a îndemână conferenţiarului sunt prea sumare sau când 
« p r e e f e r e » omului însemnat no d* extensiunea unei conferinţe. 
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Comedia aceasta a stârnit hohote sgomotoase de câ t e 
ori a fost jucată pe satele noastre. Despărţământul judeţean 
du j a jucat o în câteua sate, mai apoi a reprezentat-o, la o 
serbare ţărănească, chiar şl pe scena „Teatrului National" 
din Cluj, eu ţărani-diletanţi, spre sat sfaeţla tuturora. 

Cuprinsul comediei se poate spune în câteua euulnte-
Sânefta, o femeie dtntr'un sat, primeşte dela bărbatul ei» 
din America, o pereche de cercei , cari nu t se potrtoese-
Dorlnd să şi l schimbe, întreabă la un aurar din oraş. 
Acolo a întrebat-o un poliţist de unde are cerceii , iar e a 
i-a arătat scrisoarea bărbatului. Toate-s în ordine. Dacă 
n'ar fi gura lumiil Ce să uorbeaseă femeile în sat dacă nu 
uerzl şi uscate, gândite şi negândite! Mâriuta şi Lina şi 
Constanţa şi alte femei uorbese de rău pe Sânefta, că ar 
fi furat o pereche de cerce i de aur, ba zece, ba un săculeţ 
întreg, ba un ceas de aur. In zadar caută să le potolească 
fantasia ţăranul Stan, un om eu scaun la cap, ele nu se 
lasă de bârfit. — S e porneşte lauinal Satul întreg bâjbăie 
că Sânefta a furat. Ies oamenii dela biserică, se închină, 
dar uorba rea o dau mai departe. Până ee uine Măciucă, 
ordonanţa dela primăria satului, eu „plăcinta", citaţia la 
judecătorie. — Actul al 3 lea se petrece în faţa judecăţii. 
Aici stau femeile ea mironosiţele, fiindcă n'au fost „de 
eându-i lumea" la judecată şl o b^gâ pe mânecă. Fiecare 
bârfitoare e osândită la câte 100 Lei pedeapsă şi e bună-
bueuroasă că a scăpat numai eu atât. 

Fi reş te : o pildă poporală morală, eu morala euidentă, 
dar scr isă uiot şl eu spirit de obseruaţte. 

Hazul ţăranilor din sală nu mai cunoaşte margini când 
asistă la judecarea femeilor prinse eu minciuna şi resona-
mentul: nu-ţi bate gura, eă o păţeşti 1 prinde rădăcini în 
şirurile ascultătorilor. 

Roluri: 5 bărbaţi, ? femei — toate uşor de jucat. 
Seenăria: O odaie ţărănească obişnuită. Altă odaie 

ţărănească. Un birou, la judecătorie. 
Costume: Ţărăneşti şl de oraş. 
Durata: 1 oră. 
Publicată: 1926. (Sibiu, 1926, Edit. Inst. „DaciaTraiană", 

35 pg., 8 lei.) S e mai află de uânzare la „Dacia Traiană", 
Sibiu, Piaţa Unirii (8 Lei). Auiorul este înuăţător în Sibiu: 
dl Petre Olariu, fost dtr. şcolar în Orlat. 

11. O comedie împotriua bolşevismului: „Lege nouă", 
eomedie într'un act, de Sebastian Stanca. 

Comedia aceasta s'a jucat eu mult efeet pe sate, mai 
pe urmă în satele Moetu şl Qtlău, de lângă duj , de o. 
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«ehipă de propagandişti, actori ai „Teatrului Naţional" din 
Cluj, conduşi de domnii l. Breazu şi A. Popa, în numele 
despart, jud. Gluj. 

Cuprinsul: Intr'un sat românesc de după răsboiu, un 
ţjospodar, care a muncit o uiaţă înireagă, cinstit, ea să-şi 
agonisească o stărieieă, de eare nu-i este ruşine, se bucură 
c ă singura sa fiică — el e uăduu — e căsătorită fericit eu 
un ţăran de omenie şi părechii asteia urea s ă i lase toate 
eele agonisite când ua închide ochii. Bătrânul are 60 de 
ani, nu mai iese la lucrul câmpului, dar îngrijeşte d*> casă, 
de curte şi de grădină, câtă ureme tinerii sunt la lucru. 

Toate ar merge bine daeă nu şi-ar lua nasul la pur
tare un beţiuan leneş, un taie frunze la eâni, care mal dă 
din când în când pe la bătrânul gospodar, să-i poue-
steaseă uerzl şt uscate şi odată aduce chiar şl o procla
maţie bolşeuieă, primită în oraşul înueeinat, dela o adunare. 

Tânărul însurăţel a mirosit eă leneşul s'a apropiat de 
ca sa sa şi îl caută, dar bătrânul socru, de teamă să nu-l 
bată ginerele, îl ascunde în cămara eu bunătăţi. A şi fost 
eu eale să-l înfrunte omul eel harnic pe trântor, fiindcă 
mai zilele trecute se legase de neuastă-sa pe câmp — de 
prins tot îl prinde, tocmai când explica leneşul eă de aici 
înainte au să se împartă moşiile, deci şi moşia bătrânului, 
tuturora, fără de nici o deosebire. Cum? întrebă bătrânul, 
munca mea dată fiecărui tras împins? Ţie, eare n'ai asudat 
pentru moşie nici chiar atâtlea? 

Trântorul, bun numai la palaure, dar nu şi la lucru, 
e prins eu mâţa'n sac . Ţâţăie, îl trec năduşelile, mal eu 
seamă când uine şi primarul, naşul părechii tinere, şt plu
tonierul de jandarmi din comună, ehemat de soţul eel tânăr 
— şi e luat de seurt de unde are proclamaţia bolşeuieă. 
Cade apoi în genunchi şi se roagă de iertare, uăzând eă 
a greşit şi că spune neşte prostii gogonate. Toţi îl iartă 
şi râd de spaima mâncată de eel leneş, căruia îi pare râu. 

Piesa are părţi hazlii: cum se giugiuleşte perechea 
cea tânără, cum sgârie-brânză şterpeleşte, eâtâ ureme e 
dus bătrânul din casă, mâncarea de pe masă şi spală o 
straehiaă de smântână, ete. 

Ideile din comedie se uor discuta în sat, după repre
zentaţie. Rolurile sunt uşoare. 

Roluri: 4 bărbaţi, 1 femeie, principale; 2 bărbaţi, 
secundate. 

Scenăria: O odaie ţărănească. 
Costume: Ţărăneşti şl ale jandarmului. 
Durata: xk oră. 
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Publicată: ki „Biblioteca poporala" a „Asoetaţumli", 
în 1933, Nr. 203. Autorul comediei este consilierul eplaeo-
pese din du j , dl Dr. Sebastian Stanca, eiuj, Str. lultu 
Maniu. (Indicăm adresa pentru autorizaţie.) Preţul numai 5 Bei. 

Ne-ar prinde bine să primim confirmarea celor susţi
nute de noi şi dintr'alte ţinuturi eă piesele indicate au fost 
jucate cu succesul dorit. 

Din aetiuitatea „Astrei4* culturale. 

Înfăptuiri în despărţământul Sibiu al 
„Astrei". 

De Prof. A l . D i m a . 

Aetiuitatea culturală pe 1932—33 a dispărţământulul 
sibian al r Astrei" se află pe larg consemnată în buletinul 
pe care generozitatea conducătorilor 1-a întitulat atât de 
simplu, dar sugestiu: „Pentru adevăr şi lumină". 

E un uolum de 134 pagini mari, doldora de fapte şi 
idei, împodobit eu zeci de icoane ce prind feţele multiple 
ale ofrandei eulturale, pătruns de căldura unei munci des-
interesate în slujba celor mulţi şl năpăstuiţi. 

Ea capătul leeturii acestui darnic anuar, se contu
rează în minte eu impresionantă limpezime imaginea pânzet 
de păianjen a culturii ce se ţese peste satele slbiene, încet, 
răbdător, necurmat. 

Înfăţişate în toate amănuntele lor în buletinul de ca re 
uorbim, înfăptuirile despărţământului sibian al „Astrei" nu 
uor mai fi încă odată înregistrate aei în acelaşi spirit al 
raportului oficial de acolo. Ne uom strădui, în cele c e 
urmează, să tăiem în hăţişul faptelor potecile călăuzitoare 
pe cari le-ar putea străbate apoi eu un folos asemănător 
şt propagandiştii culturali ai altor ţinuturi. Uom desprinde 
dar din bogata aetiuitate a despărţământului, principiile 
conducătoare ale propagandei eulturale, ilustrăndu-le cu 
faptele cele mai semnifieatiue şl insistând asupra celor c » 
ualoare sugestluă mai mare. 

* 
* * 

Opera de culturalizare a judeţului Sibiu s'a desfă
şurat sub conducerea dlui Inspector general Silviu Ţeposu, 
preşedintele despărţământului „Astrei", în colaborare eu 

46 
©BCU CLUJ



un comitet compus din 23 membri cărora H se adaugă' 
încă 4 membri de drept — preşedinţi ai despărţămintelor 
de plasă. In alcătuirea acestui comitet s'a căutat aplicarea 
principiului de reprezentare a tuturor instituţiunllor ee 
contribue prin conducătorii lor la opera de culturalizare. 
Elementele şeoalei, bisericii, armatei, corpurilor tehnice 
sunt de faţă, spre a lucra armonic şi a susţine cu presti
giul lor social şl profesional munca despărţământului. Gu 
astfel de puteri adecuat utilizate, atât în munca de ela
borare a planurilor de propagandă, cât şi în aceea a rea
lizării lor pe teren, acţiunea de culturalizare s'a putut 
desuolta în mod organizat, sistematic, pe baza eâtorua 
principii solid uertfieate. S 'a urmărit eu mult taet găsirea 
consonanţei dintre elementul deculluralisat, factorul ce cul
turalizează şi necesităţile timpului. 

Propaganda s'a întreprins eu metode potriulte eătre 
cele două obieetiue: oraşul şi satul. 

Oraşul a trebuit s ă fte despicat din punctul de ne-
dere al felurilor de public ee cuprinde, încereându-se o 
culturalizare adecuată fiecărei categorii de locuitori. 

Pentru Intelectuali ş'au continuat conferinţele dumini
cale ale „Astrel", utilizăndu se 8 uorbitorl locali şi 11 din 
alte părţi. Ideea ciclului unitar de conferinţe nu s'a putui 
realiza, eu toată dorinţa de sistematizare a conducătorilor. 
Gultluarea elementelor locale s'a împletit eu dorinţa de a 
face cunoscut publteulul personalităţile marcante ale cul
turii noastre. 

Pentru celelalte medii orăşeneşti, s'au întemeiat în 
cadrele despărţământului fnstituţtuni noul. 

Armata a deuenit astfel un dlreetlu special al acţiunii 
culturale. In uremea în eare fantoma reuizlonistă se agită 
iarăşi, instrucţia şi educaţia morală a armatei trebueşte 
întărită şt din afara ei. S 'a ţinut dar în faţa corpului ofi
ţeresc şl al reangajaţilor din garnizoana Sibiu, la îndemnul 
protoereului militar t>\. Gol. /. Dăncilă, o serie de 16 con
ferinţe, tratând subiecte ee priuese istoria poporului şi ar-
matei române, idealurile şi virtuţile morale ale ^ostaşului, 
raportul dintre armată şi formele societăţii şi techniua în 
serviciul armatei. 

S'a trecut şl la înfăptuiri de biblioteci pe seama Reg . 
16 Călăraşi, a Centrului de instrucţie, a Gaualerlei, a B a 
talionului Vil administratiu. 

Răsunetul acestei aetluităţi a tost apreciabil. Ca un 
semn da înţelegere a operei „Astrel", corpul ofiţeresc s'a 
înscris în întregime printre membri actiui ai despărţămân
tului. Este — socotim — un fapt ee uorbeşte dela sine şi 
asupra căruia ar putea reflecta şi celelalte despărţămlnte. 
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Nici mediul muncitoresc de toate categoriile, funcţio
narul eouârşit de monotonia lucrului său adesea meeanle, 
negustorul eu orizontul fatal limitat de profesiune n'au fost 
uitaţi. Despărţământul slbian al „Astei" a înfiinţat pentru 
aceştia o „Universitate poporală11 ee a ţinut cicluri de con
ferinţe din domeniul religios-moral, legislaţie fiscală şi 
probleme muncitoreşti, orientări şi soluţie profesională, 
istoria literaturii române şi a poporului român. Au fost 25 
de leeţiuni serale, agrementate eu deelamărt şi coruri şl 
eu împărţirea gratuită a 500 de broşuri din „Btblioteea 
poporală a „ Asoelaţiunli". 

Tineretul considerat la rându-i ea un mediu distinct, 
a trebuit să fie educat în eondiţtuni speciale în cadrul 
nouet Instltuţluni a „Şoimilor Garpaţilor". 

Despărţământul Sibiu a înfiinţat dar o secţiune a „Şoi
milor" din Cluj, sub eondueerea Dlul Dr. Liviu lonaşiu. 
lntr'un foarte scurt timp, noua organizaţie ee uenea să 
dea forme concrete aspiraţiunilor tinereşti, a prins chip 
şl putere, adunând în juru-i peste 100 membri actiul şt 300 
ajutători, începând de îndată eultiuarea lor fizică prin ore 
zilnice de gimnastică, sporturi, jocuri, fără a neglija —în 
acelaşi timp — educaţia»lor morală. Prin secţia de tir s'a 
orientat munca „Şoimilor" spre pregătirea prereglmentară. 

Paralel eu închegarea el interioară, instituţiunea a 
prezentat publicului o serie de manifestaţiuni culturale, 
artistice şi sportlue şi — eeeaee e mai util din punctul 
de uedere al propagandei — s'a deplasat, dându-şi con
cursul Ia serbările din Aurig, Sălişte şi Noerieh. 

Satele judeţului Sibiu şi-au auut propaganda lor spe
cifică, desfăşurată într'un ritm amplu, eu sprijinul unet în
tregi armate de misionari culturali şi în cadrul unei nă
zuinţe de eât mai fructuoasă sistematizare a acestei nobile 
munci. 

S'au schiţat mai întâiu începuturile operei de pregă
tire a propagandei culturale prin cunoaşterea mediului să
tesc unde auea să fie întreprinsă acţiunea. 

S'au cercetat dar — în acest scop — centrele des-
părţămintelor de plasă : Aurig, Noerieh, Mereurea şl S ă 
lişte, ţtnându-se consfătuiri eu preotul, înuăţătorul şi câte 
doi ţărani fruntaşi din flecare comună. S'au putut deei 
creiona acele „hărţi culturale de informaţii", despre a 
căror utilitate dl prof. Dr. /. tiaţieganu a scris euuinte de 
justă preţuire. 

Cunoaşterea realităţilor sociale ea o metodă nece
sară şl prealabilă a propagandei culturale a fost de altfel 
inaugurată într'un mod şi mai sistematic eu ajutorul unei. 
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anchete zooeconomice ea eea întreprinsă de o comisie de 
specialişti asupra comunei Tilişca. Raportul publicat în 
buletinul despărţământului aleătueşe de asemeni „o hartă 
economică de informaţie11, constatând descreşterea în de
cursul dintre 1920—1930 a numărului populaţiei, a numă
rului gospodăriilor, catalogând pe categorii de cultură 
suprafaţa terenurilor comunei, proeentuând întinderea pro
prietăţilor faţă de numărul locuitorilor, înregistrând auu-
ţtlle în pomi fructiferi, stupi, animale, păşuni ete. Diagno-
stieându-se o decadenţă generală a stării materiale a lo
cuitorilor, s'au cercetat de îndată cauzele ei, identifieân-
du-se pe de-oparte în schimbarea eondiţiunilor de Diată, 
pe de alta în lipsa de spirit eooperatiu şi sindicalizare a 
ţăranilor. 

Despărţământul sibian a întreprins de asemeni o im
portantă anehetă medicosocială, organizată de dl inspector 
sanitar Dr. /. Stoichiţia. 

S'au făcut eu serupulozitate ştiinţifică fişe individuale 
ţăranilor din 11 comune, examinându-se 12.796 locuitori, 
adică 82 , 08% din totalul populaţiei. In baza constatărilor 
făcute, s'au dat imediat ajutoare medicale, sesizându-se 
Seruieiul sanitar judeţean pentru combaterea boalelor so
ciale. 

Utilitatea anchetelor de acest fel nu poate fi îndeajuns 
de subliniată. Ele aleătueşe de fapt condiţia sine qua non 
a oricărei sistematice propagande eulturale şi ar trebui 
întreprinse eu multă asiduitate cât mai freeuent şi în cât 
mai multe puncte ale despărţămintelor. S 'ar curma astfel 
— eu o clipă mai de ureme — elanul romantismului pro
pagandist ee pluteşte în norii uisului, ignorând datele ele
mentare ale realităţii. 

O metodă ee a fost iarăşi în deosebită cinste în des
părţământul sibian al „Astrei", s'a referit la uia utilizare 
în manifestatiunile eulturale ale satelor — a elementelor 
locale ţărăneşti. 

Adunarea din 14 Maiu 1933 din Sadu a prezentat 
astfel eorul sătesc al „Astrei", deelamarea unui fecior, 
doi ciobani cântăreţi din fluer, opt femei în ueehiul port 
ţărănesc al ţinutului, o expoziţie de lucruri ţărăneşti într'o 
„casă ţărăneaseă". 

Eficacitatea şi durabilitatea propagandei eulturale este, 
prin stimularea la aetiuitate a elementelor locale, asigurată. 

In ae*elaş scop, s'au organizat eu lăudabilă râună şi 
eorurile săteşti ale „Astrei". 

Factor de cimentare a relaţiilor sociale şi de întărire 
a educaţiei morale şi naţionale, muzica — sub forma ae-
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tiuărlt ei în colectivităţi locale — este una din cele mai' 
adecuate metode de culturalizare. 

Despărţământul sibian i-a dat o importanţă deosebită. 
Sub conducerea maeştrilor Timotei Popoviei şi N. Oancear 

s'a organizat mal întâiu, între 20 Iulie şl 10 August, un curs 
pentru dlriginti de coruri, curs ce a fost frecventat de 26> 
înuăţătorl şt 13 învăţătoare. Despărţământul numără astăzi 
24 coruri, compuse din 14—52 membri. Primele întreeeri 
corale au şi auut loc la Nocrieh şi Avrig. 0 şl mai ule 
aetiuitate corală se pregăteşte acum după un plan siste-
matic de către preşedintele seeţiunti artistice, dl T. Po
poviei. 

S'a alcătuit de asemeni un Regulament amănunţit şi 
complet al corurilor despărţământului Sibiu ce se gă
seşte publicat în buletin. 

Foarte Interesantă de semnalat e şi intţlattua înfiinţării 
unei arhive fonogramiee şl a colecţionării instrumentelor şi 
Inuenţlunilor sonore ale poporului. 

Este aci locul să înregistrăm semeaţă, dar reuşita, ex
perienţă a despărţământului de plasă Sălişte, unde s'a con
stituit o echipă de acţiune culturală-corală compusă din 
eleui de curs primar, ce a cântat eu succes la serbările 
din Uale şi Săeel , sub conducerea directorului Constantin 
Sava. 

Despărţământul sibian a utilizat de asemeni şi cele
lalte obişnuite metode ale propagandei eulturale: confe
rinţe, biblioteei, şezători etc. 

S'au ţinut satelor 106 conferinţe din toate domeniile 
culturii trupeşti şi sufleteşti Semnalăm ea un fapt demn 
de generalizat, sistematizarea conferinţelor medicale prin 
reducerea lor Ia două probleme esenţiale: sifilisul şt în
grijirea mamei, şi prin pregătirea propagandiştilor me
dicali eu ajutorul unei eonferinţe-tip, oferită de seruieiul 
sanitar judeţean. 

In materie de cârti, cele 75 biblioteei ale despărţă
mântului au fost înmulţite eu încă 7 în cursul anului trecut. 
Gondueerea despărţământului s'a străduit să facă din 
aceste biblioteei factori uii de cultură. Un bun regulament, 
stimularea prin premii a ţăranilor ee au citit mal mult, 
augmentarea bibliotecilor, au constituit mijloace potriulte 
pentru intensificarea uieţii acestui important factor spi
ritual. 

Preocupările de o mai bună uiaţă materială au dus 
la întocmirea unui statut al „Reuniunilor agricole" ale 
„Astrei", eu scopul de a organiza pe ţărani în obştii sau 
asociaţii săteşti „pentru cultivarea mai raţională a pamân-

50 
©BCU CLUJ



tului, îmbunătăţirea păşunatelor, sporirea şi seleeţionarea 
produselor şi valorizarea mai rentabilă a produselor agri
cole şi a animalelor de tot soiul", (din „Buletinul despăr
ţământului", pag. 129). 

O specială atenţiune s'a acordat femeilor ee aieătuese 
un mediu distinct de culturalizare pentru eare pe baze 
tradiţionale s'a propus organizarea unor „Şezători ale fe
meilor române", eu scopul de a sprijini creşterea copiilor 
miel, a populariza chestiunile de higiena fementnă, de 
menaj, de sericicultură ete. Un regulament a fost de ase
meni alcătuit şl pentru această nouă instituţie. 

E în sfârşit locul să înregistrăm aci o altă interesantă 
experienţă a despărţământului de plasă Sălişte unde s'a 
constituit, sub conducerea d-şoarei Măria lvan, direetoara 
şeoalei de menaj, o echipă de maestre ee a ţinut timp de 
două săptămâni un eurs de gospodărie şl Instrucţie prac
tica de fiert economie, substanţtal şi higienie. 

Daeă ar urma aeum să priuim global aetluitatea des
părţământului sibian al „Astrei", ar trebui să constatăm 
nu numai un apreciabil număr de manifestări propagan
distice, ei şi un permanent efort de sistematizare a operei 
edueatiue prin aplicarea unor fecunde şi îndelungat uertfl-
eate principii de culturalizare. 

Atât metodele eât şi faptele mai sus semnalate dau 
acestui despărţământ un prestigiu şi o ualoare eu eare am 
dori să se mândrească fiecare din despărţămintele „Aso-
eiaţiunii". 

Âctiuitatea Secţiunilor ştiinţijiee^literare 
ale „Astrei" culturale. 

De I. Agârbiceanu. 
La şedinţa festivă a Secţiunilor Asfrei ţinută la Braşou, eu pri

lejul Adunării genera 'e a Asoeiaţiunii, dl membru Dr. S. Manoilă a ţinut 
o foarte documentată şi instruetiuă conferinţă, eu proteeţiuni, despre 
„Situaţia demografică a României", în lumina ultimului recensământ ofi
cial. Conferenţiarul a stăruit eu deosebire asupra situaţiei demografice 
din nouiîe prbuineii. Gonferenţa, mult apreciată de public, sperăm s ă 
fie tipărită. 

Tot «Cu prilejul Adunării generale , la şedinţa preşedinţilor de des-
părţăminte, dl luliu Haţieganu, preşedinte al secţiei medicale, a uorbit 
despre feehniea propagandei culturale şi S. Ţeposu despre „Colabo
r a r ea eu societăţile culturale similare". Amândouă eonferenţele au apărut 
şi în broşură. 
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La şedinţa Secţiilor dela 17 Noemurie, după o expunere a p re şe 
dintelui dl luliu Moldouanu asupra hotărîrilor Adunării generale în l egă
tură eu a legerea membrilor secţiilor din cinei în cinei ani, la propu
nerea făcută de Secţi i , s e discută posibilităţile şi metodele aces te i 
reorganizări. Părerile membrilor prezenţi sunt împărţite, a ş a c ă che
stiunea rămâne s ă fie studiată în decursul anului. Preşedintele crede 
n e c e s a r ă înfiinţarea unei secţiuni demografice-etnografice, eare s ă 
a ibă e a principală menire o acţiune ştiinţifică antireuizionistă, ea re 
s ă s e desfăşoare în cadrele Astrei şi în specia l a Secţiunilor. 

Mai arală c ă Astra ua edita o reuistă antireDizionistă, în limba 
franceză, eu conducerea că re i a dsa c rede să fie însărcinat dl Siluiu 
Dragomir, eu co laborarea membrilor Secţii lor la eari s e ua face apel, 
e a specialişti în diferite materii. I. Agârbieeanu propune ea şi până la 
regruparea Secţiilor, f iecare Sec ţ i e sâ-şi desemneze 2 4 membri, eari 
s ă eonstitue o echipă de muncă şi car i s e uor întruni în şedinţe tot la 
două săptămâni. 

Membrii prezenţi desemnează 12 echipe de muncă, după secţii, 
dintre cei eari au timp şi au dat şi până acum douadă c ă s e intere
s e a z ă mai mult de aetiuitatea Astrei. 

De asemenea se hotăreşte s ă fie cooptaţi membri noui în decursul 
anului dintre intelectualii eari au doDedit interes pentru munca eulturală 
a Astrei. 

In şedinţa dela 12 Ianuarie, dl Siluiu Dragomir a expus programul 
de lueru al Secţ ie i demografiee-etnografiee, arătând eu multe argu
mente necesi ta tea aetiuităţii în cadre le Astrei pentru o propagandă 
antireuizionistă în străinătate. Arată eura înţelf ge s ă fie redactată re
uistă în franţuzeşte. E a nu ua răspunde numai dirfet la ataeurile şi 
afirmările tendenţioase ale ungurilor în străinătate, ei ua arăta ee a 
realizat statul şi cultura românească în teritoriile unite, până azi. 

L a redactarea în franţuzeşte ua auea co laborarea d-lui prof. uniu. 
D. D. Roşea . Va ee re concursul tuturor membrilor Secţiunilor, spec ia
lişti în anumite materii. 

Dl Dragomir a arătat eu un lux de douezi propaganda ungu
r e a s c ă în străinătate, eare a publicat până acum în limbi străine 1V00 
lucrări. Sec ţ i a dernografieă-etnografieă nu se ua mărgini numai la edi
tarea reuistei în franţuzeşte, ei ua tipări lucrări şi în limbile engleză 
şi italiană. 

Secţiile au aprobat întru toate referatul d-lui Siluiu Dragomir. 
Dl luliu tiaţieganu, fiind ehemat urgent în prouineie, nu şi-a putut 

ţine confere nţa anunţată. 
Dl l. Agârbieeanu propune mai multe subiecte, după preocupările 

Secţi i lor, pentru a fi prelucrate de către membri în eonferenţe model, 
eari s e Dor publica în broşuri sau în reuista „Transiluania" pentru a 
fi folosite de eătre despărţămir.te. 

S e angajează s ă ser ie eonferenţe model d-nii E. Petra, 1. Bo jo -
rean, Eonstanţa Bogdan-Duieă, I. Ehinezu, 1. Agârbieeanu, Dr. I. Popp, 
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S. Dragomir, V. Moldouan, Lazăr Ghirilă, Ion Pop, U. Staneiu, Dr. laneu, 
Pauel Roşea , l. Matei, Uirgil Pop ing. 

/. Agâpbiceanu, arată eari membri ai Secţii lor au dat lucrările 
promise pentru Bibi. pop. a Astrei: S. Oprean, S. Bornemisa, Sept. 
Popa, S e b . Stanea. 

Anunţă eă dl I. Lupaş a înaintat manuscrisul pentru „Scurt ma
nual de Istoria Românilor" pentru Bibi. Poporală (3—1 numere). Roagă 
s ă eensureze şi s ă raporteze în sc r i s asupra materialului intrat pentru 
Bibi. Pop pe d-nii S. Bornemisa, 1. Matei, S e b . Stanea, S. Puşeariu. 

In şedinţa Secţiunilor dela 31 ianuarie, s 'a discutat asupra eon-
ferenţelor tip, iar dl G. Petran a uorbit despre „Istoria artei In serviciul 
revizuirii şi antirevizuirii". 

Şedinţa de după masă a Seejii lor Astrei a fost ocupată de in
teresanta conferinţă a d-Iui prof. Coriolan Petran asupra acestui subiect. 
Începând prin a arăta eă ungurii întrebuinţează în propaganda lor 
antireuizionistă toate mijloacele artistice, dl Petran aminteşte eă numai 
în Budapesta s'au ridieat patru statui, eari reprezintă ciuntirea Ungariei , 
Harta Ungariei ciuntite este popularizată prin cărţi poştale ilustrate, 
prin parcuri de flori în faţa gărilor, pe coper te de cărţi şi prin alte 
mijloace. 

Înşirând operele şi autorii eari înjugă arta şi literatura la carul 
reuizuirii, conferenţiarul aminteşte eă prof. Moller a publicat o broşură 
despre arhitectura ungurească, în eare b lamează românismul. Afirmă 
e ă Ungaria e ultimul reprezentant al culturii apusene. In Ungaria numai 
saşi i şi ungurii au arta lor, ceilalţi au împrumutat-o dela unguri. Spune 
e ă stilul bizantin e recent, artiştii lui nu sunt români. In Ardeal nu e 
stil bizantin. Concluzia lui: triumful culturii superioare ungureşti asupra 
eelei inferioare — româneşti. 

Istoria artei ungare însă cuprinde nenumărate monumente arti
stice din Ardeal, eele mai multe româneşti şi săseşti , pe ca re le dă 
drept ungureşti. 

La congresul de arte din Stoekholm, din anul aces ta , profesorul 
Qerouiei într'o comunicare spune e ă limita artei e Ungaria, dincolo e 
sterilitatea ortodoxei. 

Ş i Apponu a lucrat contra noastră eu douezi artistice din Ardeal, 
eu lucrări pe eari Ie dă pe toate drept ungureşti. Dela români pu-
blieă fotografia alor două sate s ă r a c e de munte, arătând e ă statul 
maghiar nu i-a putut culturaliza. 

Zoltan Szilâgyi în „A mi Erdeluunk" uorbeşte şi despre etno
grafia română a satelor. Urea s ă arate e ă făranul român e îneă în 
e p o c a preistorică, fiindcă „nu îmbrăjişează meşteşugul de fierar". 

Află apoi prea multe unelte de lemn, eolibi, piuă de lemn; motiuele 
originale*de broderie nu sunt româneşti. Cojoacele sunt făcute de un
guri, icoanele de sârbi şi bizantini. 

Concluzia: tratatul dela Trianon a lipsit Ungaria de douezile 
ereaţiunii sale artistice. 
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Mijloacele revizioniste nu au nici un scrupul: induc conştient în 
e roare străinătatea, ea artă, spun, noi n'am auut nimic, numai ei. Noi 
suntem incapabili. Am distrus mulie monumente de artă ungurească. 
Ei spun: ee au produs ungurii în Ardeal e echivalent eu e e au făcut 
germanii. Nu recunosc e ă ce i mai buni artişti ai lor au fost streini. 

In muzeele lor din Ardeal n'au adunat nimic dela români, numai 
când e uorba s ă s e arate primitiuismul românilor. 

Istoria artei ardelene nu poate serui revizionismului, decât numai 
dacă i s e falsifică datele. Dimpotriuă. Conferenţiarul dă dovezi. 

Nu-i adeuărat e ă românii au numai 6 monumente artistice româ
neşti, eu mult mai multe dă chiar Forszter. 

t i h a Karolg arată eă arta bisericilor româneşti e deosebită de 
a altor popoare , în special de a ungurilor. 

Gros apree ieză mult arta specif ică românească . 
Conferenţiarul a publicat o broşură în limba germană eu dove

zile savanţilor unguri pentru arta noastră. 
Românit n'au distrus nlmie din arta lor : şi azi bisericile, castelele , 

ete. sunt în posesiunea lor. Ce s'a demontat din statuele lor politice 
sunt toate bine păstrate. Francezii au distrus în Alsacia. In Polonia n'a 
rămas o b iser ică rusească . Cehii au distrus monumentele politice 
străine. Românii s'au purtat mai civilizat. 

Nu stăm înapoia ungurilor în nimic din ee priveşte monumentele 
istorice au arta poporală, eh i a r noi am influinţat în artă pe unguri, 
saşi , cehi, slouaei şi Peninsula balcanică. Arta noastră poporală e tot 
atât de unitară ea şi limba. 

Da o comunicare făcută în congresul din Uarşouia, conferenţiarul 
a pus în lumină reală valoarea artei ungureşti, c a r e are numai un 
carac te r receptiv, de imitare. Ge a făcut Moldova şi Muntenia în artă 
bizantină a fost şi creaţ ia proprie, pe eând ungurii numai au imitat. 
Nu s e poate deosebi o b iser ică veche s ă s e a s c ă de una ungurească. 

Apoi artiştii lor sunt toţi streini; şi patronii eari au comandat lu
crări le din Ardeal. 

Familiile Huniade, Nopesa, Kendeffi, e t c , eari au făcut opere de 
artă, au fost de origină română 

In arfa populară ungurii au luat mult dela români. A trecut mai 
a les la secui . Ungurii re levă ţinutul Kalotaszeg şi Trăţeău e a artistice 
ungureşti. Dar aceas ta nu e decât o industrializare a broderiilor orien
tale prin antreprenori culţi. 

Ce s ă facem n o i ? 
Străinătatea nu ne cunoaşte, decât prin publicaţiile tendenţioase 

maghiare. 
Noi s ă răspundem într'un mod demn. Nu prin învinuiri ori ton 

polemic, ei prin metode ştiinţifice. 
Intelectualii ardeleni au rol conducător în combatere. Mai a les 

generaţia c a r e a făcut răsboiul. S e pot combate uşor ehiar prin 
scrieri le ungurilor dinainte de Trianon. 
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Lucrările noastre trebue să fie şi ilustrate. Un album ar fi pre
ţios, eu text asupra părerilor specialiştilor streini asupra artei noastre, 
asupra legăturile* artistice dintre Ardeal şi Moldoua şt Muntenia. 

Dl Petranu a serts şi până azi studii în reuiste de specialitate 
asupra c e e a e e a făcut România dela unire pe terenul artei. 

Ar fi de publicat un album al monumentelor istorice româneşti 
din Ardeal. 

Dl Q. Moroianu aduce muljumttele Secţii lor pentru insfruetiua 
conferinţă şi roagă s ă s e trimită broşurile publicate la principalele reuiste 
şi biblioteei. 

Din aetiuitatea Comitetului Central 
al „Astrei" eulturale. 

De Al. D. 

Înregistrăm în cele ce urmează, aetiuitatea pe eare Gomitetul 
Central al „Asoeiajiunii" de sub preşedenţia dlut prof. Dr. luliu Moldovan, 
a desfăşurat-o din Noemurie 1932 şi până astăzi. 

Diseuţiunile şi mai a les realizările ee uor fi mai jos semnalate, 
au menirea de a făuri în mintea cititorului o limpede imagine a ultimilor 
străduinţi ale „Astrei" în tradiţionala ei operă de culturalizare. 

Trebuie se accentuăm dintru început eă preşedenjia dtui Dr. luliu 
Moldouan a adus o f i rească şi n e c e s a r ă îmbinare a ueehilor idealuri 
ale „Asoeiaţiunii" eu neuoile imperioase ale momentului nostru istorie. 
Tradiţia şi poruncile uremii tind astfel a coexista dând „Astrei" a c e a 
soliditate organic-euolutiuă din eare s e încheagă d-îrza ei durabilitate. 

Programul de muncă al „Asoeiajiunii" a fost sehifat în aces t sens , 
în eâteua linii pregnante de către dl Preşedinte luliu Moldouan în şe
dinţa din 3 Deeemurie 1932, a Comitetului Central. 

D-sa a conturat mai întâiu idealul de totdeauna al „Astrei" în 
năzuinţa trezirii şi menţinerii uii a conştiinţei naţionale, a solidarităţii şi 
diseiplinii neamului prin contribuţia efeetiuâ a tuturor energiilor româ
neşti. Dacă închegarea aceste i solidarităţi era — înaintea răsboiului — 
opera f i rească a opresiunilor maghiare, ea a deuenit astăzi în statul 
nostru întregit — eu mult mai fragilă prin tendinţele centrifugale ale 
unui indiuidualism anarhie e a şi prin decadenţa fizică, morală şi intelec
tuală a neamului. 

Munea „Asoeiaţiunii" ua trebui deci în mod natural îndrumată 
întru prosperitatea biologică şt moral-inteleetuală a naţiunii, realizând 
c e e a c e piei statul, niei indiuizii singuratici n'ar izbuti. 

Dl Prof. luliu Moldouan obseruă apoi eă ueehile organe de lueru 
ale „Astrei" sunt potrtDite operei mai sus citate, dar aeeentuiază în pro
paganda culturală necesi tatea adaptărilor locale . D-sa c e r e totdeodată 

•o intensificare a muncii eulturale a despărţâmintelor, ce le mai puţin 
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aetiue luând pildă dela eele ee-ş i desfăşoară tot entuziasmul şi aparatul 
lor propagandistic. Obieetiuul trebue s ă depăşea scă exelusiua com
batere a analfabetismului şi opera de educaţie economică, pătrunzând 
până în miezul marilor probleme naţionale. In legătură eu aces tea , , 
dl Preşedinte propune înfiinţarea unei secţii demografice, eare s ă 
euleagă în mod ştiinţific date relatiue Ia poporul nostru. S e insistă 
deasemeni asupra înfiinţării de muzee regionale în eare s ă s e depo
ziteze obiectele ee oglindesc Diata specif ică a regiunilor noastre. 

eu aces te direetiue, comitetul central al „Asoeiaţiunii" s'a stră
duit să-şi c r eeze noi organe de acţiune culturală. S 'a îmbrăţişat astfel 
eu entuziasm ideea întemeierii şcoalelor ţărăneşti după sugestiuul model 
al celei din Sighef. 

Dl Preşedinte luliu Moldouan a eonuocat la 19 Noemurie 1933, la 
Cluj, pe conducătorii eâtorua despărţăminte judeţene spre a diseuta 
împreună posibilitatea înfiinţării şeoalelor ţărăneşti în cât mai multe 
punete. Intru rezoluirea mai acce le ra tă a aceste i probleme, D-sa a 
cercetat apoi centrele din Turda, Reghin, Tg.-Mureş, Bistriţa, Dej, Oradia, 
Beiuş , Salonta şi Bla j , constatând aei împrejurări fauorabile întemeierii 
şeoealelor . In şedinţa din 13 Ianuarie c, dl preşedinte comunică înţele
ge rea ee a făcut eu conducătorii despărţămintelor din Alba lulia, Braşou, 
Făgă ra ş , Trei Scaune , Bistriţa, Sighişoara întru înfiinţarea de astfel de 
scoa le ţărăneşti. 

A doua nouă organizaţie menită s ă înfăptuiască în cadrele tine
retului idealurile „Astrei^, acum în curs de sistematică închegare şi 
generalizare, o alcătuiesc „Şoimii Carpaţilor". Înfiripată deocamdată 
în Cluj şi în 18 comune din judeţul elujan eu scopul de a da tineretului 
român o educaţie integrală şi eu secţiuni şi în alte despărţăminte, pro
gramul instituţiunii a fost schiţat — în ace iaş i şedinţă din 19 Noem
urie 1933 — de către creatorul ei, dl prof. Dr. luliu Haţiegan. 

Secţiunea demografică şi etnografică constitue, în sfârşit, un al 
treilea organ de lucru ai „Asoeiaţiunii", ereiat spre a combate în mod 
ştiinţific, documentat, revizionismul pe baze de date statistice. S 'a pre
conizat de asemeni adunarea materialului documentar, auând de obiect 
trecutul plin de suferinţe al Ardealului şi ilustrarea în special a reuo-
luţiei din 1918. Conducătorul secţiunii demografice şi etnografice este 
dl prof. Silviu Dragomir, eare a primit şi însărcinarea de a edita o 
mare reuistă antireuizionistă în limba franceză, întru luminarea opiniei 
publice mondiale asupra problemelor româneşti. 

Aeţiunea antireuizionistă a preocupat de altfel în mod deosebit 
conducerea „Asoeiaţiunii". La mişcarea iniţiată de dl Stelian Popeseu, . 
directorul „Uniuersului", „Asfra" şi-a oferit spontan sprijinul său întru
nirilor din 28 Mai 1933, dând în aeest sens circulari tuturor despărţă
mintelor sale şi delegând pe dl Dr. Q. Preda — uiee-preşedintele „Aso
eiaţiunii" — spre a lua euuântul la marea adunare din Sibiu. 

Intru urmărirea aceluiaşi ţel, dl prof. /. Moldouan a preconizat în 
şedinţa din 2 Deeemurie 1933 a comitetului central organizarea de eon-
ferinţe antireuizioniste ee urmează a fi ţinute pe cât posibil de chiar-
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persoanele ee au luat parte la euentmentele din 1918, conferinţe în 
eari s ă s e prezinte uiu şi documentat sbueiumul uieţii naţionale şi 
sfinţenia drepturilor noastre intangibile. 

Reorganizarea secţiunilor a format de asemeni obiectul oreoeu-
părilor conducerii „Astrei". In şedinţa din 2 Deeemurie 1933, dl p reşe
dinte 7u//u Mo'dovan a comunicat comitetului central organizarea unor 
echipe de muncă până la reconstituirea definitiDă a secţiilor. 

S ' a hotărît apoi la propunerea dlui preşedinte reapariţia „Tran
silvaniei" ea un buletin teehnie al propagandei culturale sub direcţia 
dlui prof. Dr. luliu Moldouan şi sub redacţia dlor Dr. Q. Preda, Dr. Horia 
Pelra-Petrescu şi prof. Al. Dima. Remarcăm pe terenul publicisticii, tipă
rirea în 1933 a nouă broşuri din „Biblioteca poporală" şi anume: 1. I. 
Pop-Reteganul: „Odinioară şi ac:m"; 2. Horia Petra-Petrescu: „Nu-ţi 
bage nasul unde nu-// fierbe oala", p iesă teatrală; 3. Victor Popa: 
„Poezii poporale şi chiuituri"; 4. Septimiu Popa: „Flori din grădina 
raiului"; 5. Sebastian Stanca: „Lege nouă", comedie intr'un act ; 6. Dr. 
Sabin Opreanu: „Ţara noastră, Român/a": 7. Calendarul pentru popor 
al „Ăsociaţiunii" pe 1931; S. Dr. Sebastian Bornemisa: De ce nu poate 
fi plugarul român comunist?; Boşca: Poezii poporale din graniţa Năsău-
dului. S 'au tipărit de asemeni potriuit hotărârii comitetului central, re
feratul adunării din Braşou al dlui prof. Dr. luliu Haţiegan: „Technică 
de propagandă la sate" şi al dlui prof. Siluiu Ţeposu: „Colaborarea intre 
„Astra" şi alte societăţi culturale, organele statului şi ale autorităţilor 
locale": probleme pe larg desbăiute în şed nţele comitetului şi secţiilor. 

B în discuţie apoi reeditarea şi amplificarea „Enciclopediei Române" : 
problemă pentru eare dl prof. Sextil Puşcariu a depus un proiect. S e 
pregăteşte dar o importantă manifestare publicistică a „Ăsociaţiunii", 
ee-i ua aduna desigur noi merite d u p ă distinsa apariţie a „Qândului 
românesc", revistă de cultură, editată de „Astra" în eare-şi dau întâlnire 
cele mai a lese pene ale Ardealului contemporan. 

Cu prilejul diferitelor comemorări , serbăr i sau solemnităţi de 
inaugurare a unor noi aetiuităţi culturale, „Asoeiaţiunea" a fost repre
zentată prin dl Dr. G. Preda, uiee-praşedintele ei. D-sa a uorbit la 24 
Iunie 1933 la Orăştie şi în comuna „Aurel Vlaieu", la comemorarea a 
20 de ani dela moartea sburătorului, la 9 Iulie 1933 la aniuersarea cen
tenarului naşterii lui Visarion Roman, la 16 Iulie, la desuelirea bustului 
lui eo şbue , ridicat de „Acţiunea Românească" la Sibiu. Dl Dr. Q. Preda 
a reprezentat de asemeni „Astra" la deschiderea în Sibiu, la 6 Iulie 
1933, a cursurilor „Ăsociaţiunii înuăţătorilor din România", fiind înuitat 
apoi a conferenţia la 31 Iulie la eursul de uară al înuăţătorilor din 
Târnaua-Mare. La sărbătorirea centenarului oraşului T.-Seuerin şi la 
adunarea generală a societăţii „Teatrul", ee a auut loc în prezenţa 
M. S. Regelui la 25 Oetomurie 1933, ea şi la inaugurarea e a s e i cultu
rale din Orlat la 12 Noemurie, d-sa a rostit euuântul „Ăsociaţiunii". L a 
congresul general al cărţii ee s'a ţinut la §0 Maiu 1933 la Bucureşti , 
„Astra" a fost reprezentată prin dl /. Agârbieeanu, secretarul secţiilor-
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literare-ştiinţifiee. Referatul e e dsa l-a desuoltat eu aces t prilej, s 'a 
tipărit în întregime în „Transiluania'1 (Nr. 1—12 pe 1933). 

Intru stimularea şi intensificarea programului cultural, comitetul 
central a dispus trimiterea de circulare eu următoarele prilejuri: 

a) In urma interuenţiei Ministerului Instrucţiunii, „Astra" a eerut 
despărţâmintelor s ă dea sprijinul lor comemorării lui Alexandru-cel' 
Bun, Bogdan P. tiaşdeu şi N. Qrigopescu. 

b) Sărbător i rea e a de obieeiu a zilei „Astrei" — 1 Deeemurie. 
c) Comemorarea a 150 de ani dela jertfa lui Horea, d o s e a şi 

Grişan, prin festiualuri ale despărţâmintelor ee urmează a fi organizate 
în aceas t ă primăuară, beneficiul lor trebuind a fi trimis despărţămân
tului de Alba-lulia, unde se ua înălţa martirilor un monument. Ministerul 
Instrucţiunii a fost de asemeni solicitat în ace laş i scop . 

d) Sărbător i rea împlinirii a 15 ani dela Unirea Basarab ie i eu 
Patria-mamă. 

Mai însemnăm aei în sfârşit o seamă de importante înfăptuiri de 
ordin financiar, juridic şi administratiu, menite s ă stimuleze acţiunea 
culturală a „Asoeiajiunii" şi cari s e datorese aetiuităţii eomisiunii 
financiare şi hărniciei dlui uiee-preşedinte administratiu Q-ral Q. Moga 

In urma stăruitoarei interuenjii a dlui preşedinte, Ministerul de 
Finanfe a bineuoit s ă reducă eu 50°/o impozitele cinematografelor „Aso
eiajiunii", a eelor conduse în regie proprie. S'au primit de asemeni întru 
intensificarea propagandei culturale — subuenjii precum urmează: 
200.000 Lei dela Ministerul Instruejiunii, apoi 100.000 Lei dela ace laş i Mini
ster, pentru tineretul din d u j ; 100.000 Lei dela Ministerul Sănătăji, pentru 
propagandă împotriua tubereulozii; 1 milion dela Preşedenjia de Con
siliu pentru înfiinţarea de şeoale Jărăneşti. Sprijinul material pe eare 
conducătorii departamentelor au bineuoit să-1 dea „Astrei", este încă 
o douadă a înaltei prejuiri ee s e aeordâ de către atâtea personalităţi 
distinse, aetiuităţii noastre 

Un aet administratiu de o deosebită importanţă, ee trebue de 
a e e e a menţionat aei, e executarea în adunarea din Braşou a hotărîrii 
dela Deua, prin eare s e preconiza uerifiearea gestiunii financiare a 
„Asoeiaţiunii" de către un comitet de eensori a les din afara comitetului 
central. Adunarea din Braşou a desemnat ea eensori pe dnii Dr. N. 
Comşa, Const. Pop, directorul „Albinii", dl Trandafir Preda, directorul 
şeoale i comerciale Sibiu, Dr. Qh. Proea, consilier mitropolitan, Romul 
Pop, directorul sucursalei Bănci i Centrale din Sibiu. 

Semnalăm în sfârşit o ser ie de acte juridice înfăptuite la inter-
uenjia comitetului central: 

1. Prin hotârîrea din 25 Iunie 1932, a Tribunalului Sibiu, s 'a objinut 
recunoaşterea ea persoană juridică a Fundajiunii soţilor „Nintţa şi 
Daniel 1. Monasterianu", din a l căre i fond s'au acordat pe 1 9 3 i - 3 3 şi 
1933— 34 bursele preuăzute în testament. 

2. Prin sentinţa din 5 Noemurie 1932, a deuenit persoană juridică 
.şi fundajiunea vDemeiriu Bă/ăneseu" din B i se r i ca Albă. 
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3. A fost recunoscută de asemeni ea persoană juridică prin hotă ' 
irîrea din 8 Iulie 1933 fundaiiunea ,Jn/ru memoria Iui Dimilpie Moldovan". 
Casei fundaţionale decretată e a monument istorie, i s'au făcut s i 
adaptări spre a putea produce un uenit mărit. 

Potriuit dorinţti Drului Păeurariu-Bianu, comitetul central a dispus 
împrejmuirea monumenfelor din Făget—Târnaua-Mieă al fundatorului ş i 
părinţilor săi, înălţându-li-se şi o eruee-monument. 

ii Material informaţii) şi eroinei. AA 
Apel. 

Poate niciodată legăturile sufleteşti eu trecutul nu au 
fost atât de tulburate, aproape întrerupte, ea în epoca ur
mătoare răsboiulul şi în ziua de azi. Răsturnarea sau sdrun-
einarea bruscă a ordinei economice şi politice, a siste
melor de gândire şl a concepţiei de uiaţă prin euenimen-
tele şi urmările răsboiulul, indtuidualismul, eare a urmat 
jertfelor concentrate, au ereiat o mentalitate nouă, ostilă 
intereselor neamului. 0 mentalitate, eare uede în libertatea 
indiuiduală, în exploatarea momentului, în abandonarea 
oricărei încătuşări prin răspunderi faţă de trecut şi uiltor, 
prin norme morale tradiţionale, cheta prosperăril indiui-
duale, subordonând acesteia orice grijă, deei şl aeeea 
pentru binele neamului. 

Ori, noi fii ai neamului suntem, auem răspunderi faţă 
de trecut şl uiitor şi grija pentru prosperarea neamului 
trebue să fie scopul suprem al existenţei noastre. 

Trebue să cunoaştem trecutul, nu numai pentru a do-
uedi recunoştinţa noastră pentru jertfele şi faptele înainta
şilor, ei în deosebi pentru a ne lua îndrumări preţioase 
pentru politica noastră etnică, euitând greşeli, eari s'au 
răzbunat şi urmând înuăţămintele faptelor şi jertfelor eari 
au dus neamul nostru înainte. Pline de atari înuăţămiute 
sunt deeenille din urmă. Cel ee le-au trăit, cari s'au distins 
prin lupte şi suferinţe pentru neam, pleacă eu rândul din 
mijlocul nostru şi eu ei se duc şt amintirile lor, mai grăi
toare la suflet, decât rigidele însemnări ale istoriei. Şi după 
ei se pierd şi arhiuele lor. Corespondenţe, documente, în
semnări, t eari pot să uertftee date dtn trecut, să seruească 
ea preţlo*ase documente pentru studtul şi pentru obiectiua 
scr ie re a istoriei şl să pună la justa ualoare oameni şl 
fapte. S ă arate îndeosebi generaţiilor tinere, eă nu un in
telectualism cosmopolit, dispreţuitor al tradiţiei şl treeu-
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tului, nu un materialism, eare distruge solidaritatea şi con
ştiinţa naţională, ei respectarea firet neamului, a cerinţelor 
şi intereselor lui dominante faţă de eele ale indiuidului, 
respectarea indieaţiunilor categorice ale trecutului îl pot 
da în mână armele penlru disciplinarea gândurilor şi fap
telor şt pentru o biruitoare luptă, atât eu duşmanii din su
fletul propriu, ea şl eu eel din afară, mal conştienţi decât noi. 

lată pentru ee apelăm la înţelegerea şi spiritul de 
jertfă a tuturor bunilor români, rugând să ni se trimită în
semnări de amintiri, documente, scrisori broşuri, cărţi, 
gazete, fotografii şl orice alt material, care poate ilustra 
şi uerifiea fapte, euenimente şl personalităţi din trecutul 
Ardealului şi Banatului. Acest material îl uom grupa după 
importanţa lui într'un Muzeu naţional al Ardealului şi Ba 
natului sau în colecţii muzeale locale, pentru a fi un izuor 
de documentare şl cercetare, un mijloc de îndemnuri şl 
îndrumare, releuând importanţa hotărîtoare pentru euoluţia 
noastră etnică, a eonştiinţii şi solidarităţii naţionale. 

Materialul se ua trimite pe adresa prezidiului „Astrei", 
Sibiu, Strada Şaguna 6. 

D r . l u l i u M o l d o v a n , 
preşedintele „Astrei" eulturale. 

Pentru domnii preşedinţi 
ai despărţăminte lor. 
(Comemorarea lui V. Goldiş.) 

Fostul nostru preşedinte: Vasile 
Boldiş a trecut la ee le eterne. Pro
fesorul ideal, adorat de eleuii săi, 
ziaristul eu condeiul ager şi euuântul 
întraripat, luptătorul politie dârz şi 
idealist, pe uremea opresiunii străine, 
conducătorul înţelept şi luminat al 
societăţii noastre, bărbatul de Stat, 
sfetnic preţuit al Tronului, după răs-
boiu — nu mai es te! Panteonul nea
mului nostru a primit îneă o perso
nalitate mareantă în sânul său, de 
unde pentru cei ee ureau s ă înţe 
l eagă ne ua da şi de aici înainte 
sfaturi de aur. 

Preţuind memoria fostului nostru 
preşedinte, ne uom ridica pe noi 

înşine. Recapitulând aetiuitatea s a 
plină de perseuerenţă şi de auânt, 
uom câşt iga în puteri, lucrând amă-
surat dorinţei celui dispărut din mij
locul nostru. 

Asoeiaţiunea noastră culturală 
ştie cât are s ă mulţumească fostului 
ei preşedinte. Turneele sa le prin 
toate capitalele de judeţ ale Ardea
lului, Banatului, Grişanei, Maramu
reşului, când a uorbit eu conducă
torii culturali şi ai statului, aranjarea 
serbătoririi lui Auram laneu, la Câm
peni ; înuiorarea uieţii eulturale din 
Basa rab ia şi Dobrogea ; uizitele 
„Astrei" eulturale la Bucureşti şt 
B r e a z a ; pentru apropierea între so
cietăţile surori; sprijinul bănese 
acordat din uisteria Ţârii, eând era 
Ministru; congresul cultural (pr'mul 
„Parlament cultural" românesc) , ţi
nut în 1930, la Sibiu — şi multe 
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-altele — iată îndemnuri şi fapte con
crete, strălucite, de ale lui Vasile 
Qoldiş, eari sunt înserise pentru 
uecie în car tea de aur a soeietăjii 
noastre. 

S e euuine deci să-i preaslăuim 
memoria din toată inima noastră. 
De a c e e a Uă rugăm dle preşedinte, 
s ă Uă gândiji de pe aeum la aran
j a r e a unei seriâp/comemopa//we oma
giale pentru foslul nostru preşedinte. 
Lăsăm în grija duoastră a legerea 
punctelor dela se rbarea eomemo-
ratiuă (cântări şi deelamări patrio
tice, cet irea declaraţiei de alipire 
la Patria-Mamă, compusă de regre
tatul defunct, e t c ) , precum şi dis
cursul eomemoratiu, omagial,în eare 
să fie preaslăuit profesorul, scri
itorul, bărbatul de Stat, marele pa
triot şi conducătorul cultural, eu pro-
digioasa-i aetiuitate. 

Despre data Jinerii serbării eo-
memoratiue Uă uom îneunoştiinfa la 
timp. 

* 
0 placă eomemoratiuă pe easa 

lui Andrei Mureşianu. Un aet de înaltă 
pietate şi naţională recunoştinţă s'a 
săuârşit de curând la Braşou. 

Despărţământul local al .Astrei", 
împreună eu societatea corală „Cân
tul nos*ru" din Bucureşti, au pus pe 
e a s a în eare a trăit şi s 'a sfârşit 
Mureşianu, o plaeă amintitoare a 
istoricului fapt. 

S ' a organizat — la 24 Ianuarie — 
un festiual urmat de o procesiune 
la ea«a din strada Castelului 36, 
unde a uorbit în numele „Cântului 
nostru" dl P&ul Nedelcoviei, p reşe
dintele societăţii, iar din partea ora
şului dl Dr. N. Căliman, asigurând 
asistenţa c ă nu peste mult, ua fi che

mată Ia inaugurarea monumentului 
lut Andrei Mureşianu. 

In numele „Astrei", dl /. Colan 
a rostit euuinte uibrante, euoeând 
spiriml ueşnie uiu al acelui „De-
şteaptă-te Române", în sunetele ener
gice şi prolestatoare ale căruia au 
crescut inimile generaţiilor de mar
tiri. Desprindem — dinuorbirea dsale 
— fragmentul în eare amintirile răbuf
nesc eu durita'e spre a îndârji 
ostentatiu rezistenţa naţională a pre
zentului : 

„Trecătorii rătăciţi în oraşul pri
mei cărţi româneşti, să se oprească 
o clipă în faţa acestei inscripţii şi 
cu eulauie să spună: Aici a stat Mu
reşianu. 

„Citind, gândul oricăruia să spargă 
cetatea trecutelor noastre frământări 
naţionale, par'că vinovat uitate astăzi, 
şi fiecare aminte să-şi aducă de un 
„Deşteaptă-te Române" în spiritul că
ruia au trăit bătrânii noştri, un „De
şteaptă-te Române" nou atunci, nou 
în vremea Memorandului, nou şi cald 
In sufletele atâtor jertfiţi in temniţele 
Vaţalui, Seghedinului şi Clujului, viu 
în noi în iarna de cumpănă 1917, 
actual la 1 Decemvrie 1918 şi nou 
astăzi, când dobele emisarilor Bu
dapestei asurzesc Europa eu sgo-
motul lor prevestitor de revanşă. Şi 
să ştiţi nou ua fi mâine acest „De
şteaptă-te Române", de-o fi să mai 
bubuie tunul la Tisa". 

Impresionantă a fost ideea de 
a s e săuârşi aceas tă faptă de mare 
ualoare edueatiuă — în mod sim
bolic — în ziua Unirii şt în frumoasă 
înţelegere eu o societate din Ue-
ehiul Regat. Al. Ditna. 

* 

Pentru un chestionar pe sate des
pre starea soeial-economică a lansat 
despart, jud Sibiu, în 1923, sub pre-
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ştdeutia dlui DP. Preda, următoarele 
întrebări, la eari au răspuns eele 
mai multe comune: 1. Gâţt loeuttori 
e re comuna, de ee confesiune, de 
e e n e a m ? 2. Există o c a s ă cultu
r a l ă ? Daeă nu, unde se adună po
porul Dumineca şi să rbă tor i le? 3. 
Jocul unde s e fine? 4. De când n'a 
fost „Asoeiaţiunea" prin comună ? 
5. Şezători , conferenţe s e ţin? e â t e 
la a n ? 6. e a r e este lectura c e a trai 
p lăcută? (Ziare, reuiste, cărţi). ?. 
Există şi de câte volume, o biblio
tecă parohială, şco la ră sau a „Aso-
eiaţ'unii" ? 8. Există skioptieon şi 
electricitate în sat, pentru uiitoare 
eonferenje eu skioptieonul ? 9. O 
soeieta 'e a femeilor? 10. Cor băr
b ă t e s c ? 11. C o r l u m e s e ? 12 Soc ie 
tate a tinerilor? 13. Fanfară? 11. 
Cooperat iue? 15. Ţesă tor i i? 16. B i 
se r i ca de când e clădit? şi în ee 
s t a r e ? IV. Ş c o a l a de eând e clădită, 
în ee s t a r e ? 18. eei plecaţi din sat 
în America şt aturea trimit a c a s ă 
bani pentru scopuri culturale? 19. 
Alcoolismul e răspândit? 20. Boale le 
molipsitoare? 21. Boa le le s exua l e? 
22. Mortalitatea copi i lor? 23. Idei 
subuersiue (comuniste, ete.) există 
în eomunâ? ?4. Alte dorinţe (şcoli 
de împletit, cârciumile închise, te
lefon, s o c . pentru asigurarea uitelor, 
ea :ă culturală, şeoli de meserii e t e ) 
25. Conferenţiari, afară de ace i ai 
„Asoeiajiunit", au fost? 2b. E iubit 
teatrul de diletanţi? De eâte ori la 
an ? e e s e j oacă mai bucuros ? 

* 

„Boabe de grâu". „Reuistă de 
cultură", editată de „Educaţia Po
porului11, redactor dl Emanoil Bucuţa. 

Rar s 'a editat la noi o reuistă 
mai utilă şi atât de bine redactată, 
e a „Boabele de grâu". 

Reuista aceas ta vrea să fie o 
icoană fidelă a sbueiumului cultural 

al epocii noastre şi s ă recapituleze 
totodată tot c e a fost remarcabi l în 
trecutul nostru. 

T rece rea în reuistă a tuturor in
stituţiilor de seamă, culturale, so 
ciale , sportiue, ete. este încredinţată 
unor colaboratori de mâna întâi. In 
touărăşia lor cetitorul ia la cuno
ştinţă o mulţime de aşezăminte, 
despre eari auea de multe ori in
formaţii nepreeize şi a ş a vistieria 
cunoştinţelor sporeşte, contribuind 
e a spiritul defetist din epoca noa
stră s ă scadă . 

S ă ne espl ieăm: ignoranţa c e a 
mai e r a s să domneşte de multe ori 
în e e e a e e priveşte mişcarea eultu-
rală-soeială la noi. 

E mult mai uşor s ă susţii eă tot 
ee este în România este retrograd, 
primitiv, vrednic de compătimit, 
deeât ea să-ţi iai osteneala şi s ă 
cunoşti e e e a e e au prestat gene
raţiile trecute şi e e e a e e s e prestează 
şi în zilele noastre de eătră oamenii 
de bine. 

Chiar numai frunzărind eei patru 
ani ai revistei „B. d. Gr.", trecând 
i n reuistă: muzeele existente, insti
tuţiile culturale, e a „Academia Ro
mână", ea teatrele din Bucureşti , 
laşi, eiuj, e t c , uniuersităţile „Arhi-
uele Statului", „Grădina botanică" 
din eiuj, „Fundaţia Uniu. Carol L", 
„Ateneul Român", „Arhiua fono-
grajieă", bibliotecile principale din 
ţară, fundaţiile earitatiue, biser ic i le 
eu odoarele lor, palatele culturale, 
frumuseţile naturii, eu „Touring-
dub"-ul românesc, ete. e t c , ţi s e 
desprinde Imperios de pe buze exc la 
maţia: „dar bine, as tea sunt lucruri 
şi instituţii minunate!" şi ajungi la 
eonuingerea nestrămutată eă numai 
ignoranţa te sileşte s ă pleci capul 
şi e ă ignoranţa aceas ta este puni-
bila în zilele noastre. 

62 
©BCU CLUJ



In „buletinul" nostru, eare s e 
oeupă — în specia l — eu teehntea 
culturala, înerestăm eu deosebită 
satisfacţie e ă „B. d. Gr." dă o atenţie 
mare tocmai aces te i teehniei, diseu-
tând în eronieele sale nu numai meto
dele de propagandă dela noi, ei şi 
din străinătate. In „Cronica 1 1 a ceas t a 
aflăm preţ ioase informaţii priuitoare 
la : cârti, conferinţe, congrese , expo
ziţii, teatru, muzică, cinematograf, 
radio, turism, sport, educaţie fizică. 

Gine urea s ă aibă o icoană fi
delă despre România din trecut şi 
c e a prezentă, nu poate t rece peste 
„B. d. Gr.". 

Trebue s ă remarcăm şi forma 
exterioară a publicaţiei, gustul estetic 
de eare dau douadă redactorii. Partea 
ilustratiuă este cât s e poate de în
grijită şi reproducerile nu l asă nimic 
de dorit, nici chiar pentru ochiul 
obicinuit eu publteajiile eulturale 
model din streinătate. „B. d. Gr." 
pot Jine concurenţa eu orteare publi
caţie occidentală. 

He-am bucura dacă „B. d. Gr." 
s 'ar răspândi cât mai mult, deoa rece 
ele sunt chemate să dea prilej de 
discuţii folositoare şi în „şezătorile" 
noastre eulturale şi — unde se află 
eâte un aparat ,epidiaseop" — să 
oferă un foarte bogat material de 
proieeţiuni pe pânză. 

Gu satisfacţie luăm la cunoştinţă 
eă „B. d. Gr." au dat o deosebită 
atenţie „Astrei" noastre, publicând, 
în a. 1, un articol special , eu 26 figuri, 
înregistrând toate adunările noastre 
generale şi întouărăşindu-le eu foto
grafii bine alese. 

Ne rezeruăm dreptul de a dis
cuta în decursul apariţiei „bule
tinelor" ee începem, unul şi altui din 
articolele din „B .d . Gr.", publicaţie, 
e a r e face onoare redactorului ei, 
dlui Emanoil Bucuţa. 

Abonamentul: pe un an eu280Erei,. 
pe ş a s e luni 140 Lei, plătit anticipat 
pe a d r e s a : Casierului Imprimeriei 
Naţionale Bucureşti V, Calea Ş e r b a n 
Vodă 133, „abonament la „Boabe 
de grâu". (H. P.-P.) 

* 

Reaparifia „Albinti". Pe ueehtle 
ei drumuri de odinioară, pe urmele-
tradiţiei închegate printr'o aetiuitate 
de 35 de ani ee a ştiut s ă deschidă 
semeaţă eale în inimile oropsite ale 
ţăranului român, a reapărut — floare 
a darului r e g e s c — „Albina" eu zum
zetul ei înuiorător de o mai bună 
uiaţă materială şi morală pentru ce i 
mulţi, eu mierea atâtor înuăţâturi şi 
sfaturi menite s ă îndulcească neuoile 
sufletului nostru popular. 

Editată e a ofrandă a Fundaţiilor 
culturale regale, sub redacţia dlui 
D. Ciurezu — poet ee a ştiut s ă 
imprime uersurilor sale unduiri din 
adâncul zăcămintelor noastre folklo-
ristiee,— „Albina de acolo din uăgăuna 
munţilor, pe cursul avelor şi întinsul" 
câmpiilor, peste toată acea lume de 
muncitori, întinde azi un fir de legă
tură între toţi cei cari fac una cu 
acest pământ", cum glăsuieşte eu-
uântul de început In 16 pagini mari,, 
smălţuite eu atâtea chipuri şi pri-
ueliştt, eu ilustrări ale textelor în
chinate marelui anonim, foaia s e 
străduieşte s ă dăruiască sflptămânal 
uieţii noastre populare un instruetiu 
şi edueatiu îndreptar. 

„Ştiri din toată ţara", euoeări 
„din trecutul nostru", înuiorări „din 
credinţele populare", sfaturi pre
ţioase ea aurul pentru agricultori, 
înuăţâturi de „medicină şi higiena", 
înerestări de „poueşti-muzieă şi 
poezii populare", probleme a le 
şeoalei , chestiuni de gospodărie, , 
legiuiri, ştiinţe — iată fagurii în eari 
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„Albina", harnica lucrătoare de tot
deauna, îşt toarnă mierea-t bine-
euuântată. 

Gum străduinţa de adaptare la 
niuelul popular este oădită în aceas t ă 
foaie pentru popor, iar preţul ei 
extrem de modest o faee tuturor 
acces ib i lă , sugerăm propagandi
ştilor noştri ideea de a sprijini uiu 
difuzarea în mâini cât mai multe a 
„Albinii". Vor săuârşi o faptă ee ua 
trezi desigur un puternic răsunet în 
sufletul sătenilor noştri. 

(AI. Dima.) 
* 

Şeoalele ţărăneşti. In urma ape
lului lansat de instituţiunea noastră 

către despărţămintele eentral-jude -
ţene, în scopul de a înfiinţa s coa l e 
ţărăneşti, s'au înfiinţat astfel de 
scoa le până la încheierea numărului 
prim al „Transiloaniei", în urmă
toarele despărţăminte: BraşoD. Cluj, 
Făgă ra ş , Tg.. Mureş, Orauiţa, Satu-
mare, Salonta, Turda şi Zălau, iar 
despărţământul Trei-seaune a trimis 
la Braşou un grup de 10 ţărani, e a 
s ă ia parte la cursurile organizate 
de aces t despărţământ. 

In Nr. 2 al buletinului uom putea 
aduce detalii asupra şcoale lor ţără
neşti, eare a deuenit o probtemă 
importantă în programul de muncă 
al „Asoeiaţiunii". 

E r r a t ă . 
E a pag. 12 rând 24, in loc de „colţ", s e pune „cult." 
Idem la pag. 13, rând 4, în loc de „dispoziţie" s e pune „dispariţie". 
La pag. 48, rând 7, în loe de „soluţie" s e pune „selecţie". 
Art. dlui Al. Dima: Tradiţia culturalizării masselor în Ardeal, urmează 

a s e alătura cap. Figuri şi fapte pilduitoare din trecut. 

Ultimele numere ale „Bibliotecii poporale" 
sunt următoarele: 

Nr. 200. Holberg: Hu-ţi băga nasul unde nu-ţi fierbe oala. 
Comedie în 3 acte. După Holberg, de Horia Petra-Petreseu. 

Nr. 201. Victor Popa: Poezii poporale şi chiuituri din 
Ţara Oltului. 

Nr. 202. Flori din grădina raiului. (Vieţile unor femei 
sfinte.) De Septimiu Popa. 

Nr. 203. Lege nouă, comedie într'un act. De Sebastian 
Stanca. 

Nr. 204—5. Ţara noastră. (Scurt manual de geografie 
economică.) De Prof. Sabin Opreanu. 

Nr. 206. Calendarul pentru popor al „Astrei" pe 1934. Re 
dactat de Horia Petra-Petreseu. 

Nr. 207. De ce nu poate fi ţăranul român bolşevic. De Se
bastian Bornemisa. 

Nr. 208. „Poezii poporale din graniţa Năsăudului". De 
Al. Boşca. 

Fiecare număr costă numai 5 Lei (Calendarul 15 Lei) 
şl se poate comanda la librăriile din ţară, precum şi la Aso-
ciaţiunea „Astra", Sibiiu, Str. Şaguna Nr. 6. 
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